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DISTRIBUCION GRATUITA

IMPORTANTE

El uso de un lenguaje que no discrimine ni reproduzca esquemas discriminatorios entre hombres y
mujeres es una de las preocupaciones de nuestra Organizacion. Sin embargo, no hay acuerdo
entre los lingliistas acerca de la manera de hacerlo en espaiiol.

En tal sentido y para evitar la sobre carga grafica que supondria utilizar en espafiol o/a; los/las y
otras formas sensibles al género con el fin de marcar la presencia de ambos sexos, hemos optado
por usar la forma masculina en su tradicional acepcion genérica, en el entendido que es de utilidad
para hacer referencia tanto hombres y mujeres sin evitar la potencial ambigiiedad que se derivaria
de la opcion de usar cualesquiera de las formas de modo genérico.

Tomado de UNESCO, Situacion educativa de América Latina y El Caribe: Garantizandoaleducacion de
calidad para todos. UNESCO. Santiago de Chile, agosto 2008.



Presentacion

Los textos Matematica 8, 9y 10 estan orientados a trabajar, de manera progresiva, distintas
destrezas con criterios de desempenfo, a partir de situaciones de aprendizaje-ensefianza que
exigen conocimientos, razonamientos y aplicaciones en la practica.

La estructura metodoldgica se fundamenta en el aprendizaje significativo, siempre dentro de un
enfoque globalizador e interdisciplinar, que permita a los y las estudiantes adoptar progresiva-
mente métodos y estrategias matematicos, a la par de valores como la equidad etaria, la demo-
cracia y el respeto a la naturaleza, al ser humano, a la sociedad y a las culturas.

Los textos buscan potenciar actitudes y habitos de trabajo; desarrollar la autonomia personal
para construir relaciones interpersonales dignas; afianzar un comportamiento participativo y de
respeto a las diferencias, valorar la importancia de las herramientas tecnoldgicas y de la ciencia
en la vida cotidiana y fomentar un espiritu critico y reflexivo.

Persiguen un triple objetivo:

Formativo. Contribuir al desarrollo de las capacidades cognitivas abstractas y formales de ra-
zonamiento, deduccion y analisis que permiten construir una visién alternativa de la realidad, a
través del desarrollo de modelos matematicos. Lo anterior se encamina a cubrir las macrodes-
trezas de comprension de conceptos y comprension de procesos.

Funcional. Desarrollar un conjunto de procedimientos, estrategias de resolucion de problemas y
técnicas de calculo que permiten solucionar problemas de la vida cotidiana y sistematizar pro-
cesos de produccion, es decir, se enfoca a la macrodestreza de aplicacion de conocimientos.

Instrumental. Por una parte, interpretar hechos de la vida cotidiana y, por otra, expresar y co-
municar los conocimientos matematicos en otros ambitos del aprendizaje. Se vincula con la ma-
crodestreza de aprender a aprender.

e De acuerdo con la propuesta para el area de Matematica del nuevo documento de Actualiza-
cién y Fortalecimiento Curricular de la Educacion General Basica, los textos de Matematica de
2.° a 10.° afos trabajan los conocimientos en moédulos, es decir, integrando los bloques curri-
culares matematicos (Relaciones y Funciones, Estadistica y Probabilidad, Numérico, Geomé-
trico, de Medida) para comprender la fuerte relacion que guardan entre si. En este sentido, en
cada moédulo de los textos se relacionan, al menos, dos bloques curriculares matematicos. Los
procedimientos que se aprenden y se utilizan facilitan esta interrelacién.

¢ El proceso de aprendizaje recurre inicialmente a métodos inductivos que parten siempre del
entorno conocido por los estudiantes.

¢ | a manipulacion y la experimentacion son instrumentos basicos para el conocimiento y domi-
nio de conceptos y técnicas de trabajo necesarios en matematicas.

¢ | os métodos deductivos y el uso de lenguajes abstractos se convierten en un punto de llega-
day en la culminacién del aprendizaje.

Distribucion gratuita - Prohibida la venta

w



Distribucién gratuita - Prohibida la venta

Explicacién de las secciones generales en el texto para estudiantes

Actividad inicial

Plantea una actividad relacionada con la vida cotidiana, a través de la cual se pueden inferir
los conocimientos que se trabajaran en el médulo. El estudiante intentara resolverla antes de
comenzar con el aprendizaje, utilizando las estrategias que conozca hasta ese momento, ya
que esto le permitira tener conciencia de sus capacidades y limitaciones. En este sentido, es
un reto de motivacioén para los nuevos conocimientos.

Prerrequisitos

Activaciéon de conocimientos previos, tanto de conceptos como de procedimientos para el
estudio del médulo. Se sugieren actividades de evaluacion diagnéstica.

Coémo resolver problemas

Esta seccion es de gran ayuda para los docentes y para los estudiantes, ya que fomenta el
autoaprendizaje y permite adquirir herramientas para la resolucién de problemas. Aunque se
enfoca al ambito matematico, la metodologia puede ser aplicada en cualquier area o tipo de
problema.

En resumen

Sintesis de los principales conocimientos de la unidad y un esquema grafico que muestra la
relacion entre estos.

Ejercicios y problemas integradores

Seccidén en la que se desarrolla un problema que integra los conocimientos que son parte de
los bloques curriculares trabajados en el médulo. Se sigue un método para la resolucion de
problemas, que permite llegar al resultado. Al finalizar, se plantea un problema de caracteris-
ticas similares que debera ser resuelto en forma auténoma o en grupo por los estudiantes.

Ejercicios y problemas

Una vez finalizada la comprensién de conceptos y procesos, se presenta esta seccion en la
que se aplican los conocimientos. La resolucién de ejercicios y problemas se convierte en un
indicador para los docentes sobre el avance logrado o de la necesidad de refuerzo.

Demuestra tu ingenio

Plantea actividades en donde los estudiantes pondran a prueba su razonamiento y légica ma-
tematica y aplicar diferentes procedimientos y estrategias para resolver acertijos, enigmas,
juegos, problemas...

Buen Vivir

Seccidn en la que se articulan los principios fundamentales del Buen Vivir con aspectos de la
realidad de nuestro pais. Busca motivar la reflexidn, la toma de decisiones y posterior ejecu-
cion de acciones positivas a favor del ambiente, de la sociedad y de las relaciones democra-
ticas y para la paz.

Al inicio de cada modulo se muestra un articulo de la Constitucion de la Republica del Ecuador
relacionado con el eje elegido y al finalizar el mddulo se desarrolla el tema con profundidad.

Autoevaluacién y coevaluacién

Permite comprobar la adquisicion de conocimientos basicos propuestos y, en consecuencia,
la asimilacion de las destrezas con criterios de desempenfio previstos para cada médulo.



Seccion de historia
Una resefia de la evolucion histérica de los conocimientos que se aprenden en el médulo.

Crénica matematica
Conjunto de noticias, curiosidades, anécdotas relacionadas con los conocimientos del médulo.

Adicionalmente, al interior de cada médulo, se utilizan estrategias relacionadas con el calculo
mental, el uso de la calculadora, el uso de las TIC, el trabajo grupal, entre otras.

Resultados esperados con el uso de los textos Matematica 8,9y 10

Se busca una formacion integral de los estudiantes, mediante el desarrollo de:

Destrezas matematicas.

Destrezas de comunicacion.

Destrezas de interaccién interpersonales.
Destrezas de interaccion con el mundo fisico.
Destrezas para el tratamiento de la informacién.
Destrezas para la comprension del mundo digital.
Valores sociales y ciudadanos.

Valores culturales y artisticos.

Autonomia e iniciativa personal.
Autoevaluacién y evaluacién conjunta.
Capacidad de aprender a aprender.

Estrategias motivacionales para la ensenanza de la matematica

Segun Good y Brophy (1998), los docentes en el proceso de ensefianza deben lograr seis objeti-
vos motivacionales:

1.

Crear un ambiente de aprendizaje favorable en el aula para minimizar la ansiedad haciendo
que los alumnos logren un mejor desempefio.

Los docentes necesitan estimular la motivacion para lograr aprender en conexién con conte-
nidos o actividades especificas proyectando entusiasmo, induciendo curiosidad, disonancia,
formulando objetivos de aprendizaje y proporcionando retroalimentacion informativa que
ayude al alumno a aprender con conciencia, sensatez y eficacia.

El educador debe discutir con los alumnos la importancia e interés de los objetivos impartidos,
relacionandolos con el quehacer diario, incentivandolos hacia la busqueda de nuevas infor-
maciones en libros, Internet, videos, programas de television en donde se traten temas actua-
les que se relacionen con la asignatura.

Explicar y sugerir al estudiante que se espera que cada uno de ellos disfrute el aprendizaje.

Ejecutar las evaluaciones, no como una forma de control, sino como medio de comprobar el
progreso de cada alumno.

Ayudar al estudiante a adquirir una mayor conciencia de sus procesos y diferencias referente
al aprendizaje, mediante actividades de reflexion, estimulando la conciencia metacognitiva de
los alumnos.

En virtud de lo sefalado, el docente puede alcanzar una ensefanza eficaz. Debe poner en prac-
tica su creatividad para diversificar la ensefianza con un poco de imaginacion los trabajos de pu-
pitre rutinarios los puede transformar en actividades desafiantes para el alumno.
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Modulo Blogues: Numérico. Estadistica y probabilidad

Numeros racionales
Medidas de tendencia central

_____

Relacionada con la DCD: Resolver operaciones combinadas de adicién,

_____

@ Objetivo del médulo

e | eer, escribir, representar, ordenar, comparar niumeros racionales, resolver operaciones combinadas de

adicién, sustraccion, multiplicacién y division exacta; simplificar expresiones de numeros racionales
con la aplicacion de las reglas de potenciacion y de radicacion; efectuar aproximaciones de numeros
decimales y calcular el error cometido, reconocer y valorar la utilidad de las fracciones y decimales
para resolver situaciones de la vida cotidiana; calcular la media, mediana y moda de un conjunto de da-
tos estadisticos contextualizados en problemas pertinentes.

Destrezas con criterios de desempeno

Leer y escribir nUmeros racionales de acuerdo con su definicion.
Representar numeros racionales en notacion decimal y fraccionaria.
Ordenar y comparar nimeros racionales.

Resolver operaciones combinadas de adicion, sustraccion, multiplicacion y divisién exacta con nime-
ros racionales.

Simplificar expresiones de ndmeros racionales con la aplicacion de las reglas de potenciacion y de ra-
dicacion.
Efectuar aproximaciones de numeros decimales y calcular el error cometido.

Calcular la media, mediana y moda de un conjunto de datos estadisticos contextualizados en proble-
mas pertinentes.

Reconocer y valorar la utilidad de las fracciones y decimales para resolver situaciones de la vida cotidiana.

Estrategias metodoldégicas \

_________________________________________________________________________________________________

sustraccion, multiplicacion y division exacta
con numeros racionales i

_________________________________________________________________________________________________

A - - - - -
Para la activacién de conocimientos previos

¢ Previamente, defina lo qué es un nimero racional: aquel que se puede expresar como cociente de dos

numeros enteros.

Q={x/x=z;dondea,b,e Zyb=0}

El conjunto @ de los niUmeros racionales incluye a los niumeros enteros; también se los conoce como
numeros fraccionarios. Todo numero entero es racional, pues se puede expresar como cociente de en-
teros, el mismo numero para la unidad: a = ?

Refuerce el hecho de que se pueden sumar, restar, multiplicar y dividir (salvo para cero) y el resultado
de todas esas operaciones entre dos numeros racionales es siempre otro numero racional, pues estas
operaciones son cerradas en el conjunto de los numeros racionales cumplen con la propiedad de clau-
sura o clasurativa.

e Recuerde que la ley de signos para la multiplicacién (divisiéon) opera nimeros y no solo signos:

(+a)-(+b)=+c;(-a)-(-b)=+c;(+a)-(-b)=-c;(-a)-(+b)=-c
Donde a, b y ¢ nimeros racionales positivos.

e Es importante también trabajar fracciones equivalentes, ampliacion y simplificacion, los opuestos y los in-

versos de fracciones.



ﬁ Para la construccion del conocimiento

e En general, suprimir signos de agrupacion presenta dificultades en el trabajo de los estudiantes, por lo
cual es importante insistir en que se cumplan las siguientes normas: cuando una expresion esta agrupa-
da mediante un paréntesis y este se encuentra precedido de un signo positivo se elimina el paréntesis
sin modificar a los términos de la expresién; si el paréntesis esta antecedido por un signo menos, se lo
suprime cambiando cada uno de los términos por sus opuestos. Proponga la resolucion de expresiones
usando una tabla como la que se muestra a continuacion.

Ejemplos:
Expresion algebraica con agrupaciones Expresion algebraica sin agrupaciones
s + 1. 4 s + 1. 4
9 2 9 2

8_|a+|2 _8 8-la+ 2 _g

3 3
8- 4 - 2 + 8

3

Para la aplicacién del conocimiento

Sugerimos utilizar ejercicios del siguiente estilo:
1) El producto de dos numeros racionales es 7/5, si un factor es 2/3, ;cual es el otro factor?

A) 21/10 B) 11/15 C)31/15 D) 14/15

2) Siaun rectangulo tiene un determinado ancho y (7/9) m de largo, ¢ cémo cambia el area al duplicar su ancho?
A) Disminuye a la mitad B) Es 2/3 mayor
C) Se duplica D) Disminuye 2/3

3) Efectua en el caso de k reemplazalo por un digito y resuelve
1
11— -1

Para la evaluacion

e El siguiente es un ejemplo de una ronda de resolucion de ejercicios:

¢ Pida a los estudiantes conformar grupos de tres, indique que en conjunto resuelvan cada uno de los ejerci-
cios planteados en una misma hoja. Solicite al grupo que planteen tres ejercicios similares a los anteriores,
cada uno en hojas separadas y que se dividan uno por integrante, luego que cada uno realice un solo paso
en la resolucion y que intercambien entre si los procesos en cada paso hasta obtener la respuesta.
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Relacionada con la DCD: calcular 1a media, mediana y moda de un

conjunto de datos estadisticos contextualiza-
dos en problemas pertinentes.

Para la activacién de conocimientos previos

Repase los procedimientos que permiten expresar un numero racional en forma decimal y en tanto por
ciento, lo que permite representar un sector circular utilizando grados y décimas de grados. Es posible
que en esta destreza por primera vez se use subindices; es necesario explicar a los alumnos que utiliza-
ran esta forma de lenguaje en muchas situaciones y en diferentes areas, como por ejemplo para expresar
un cambio de temperatura entre dos instantes: temperatura inicial, Ti, y temperatura final, Tf.

Presente la siguiente tabla:

indice Nuamero de hijos [Nimero de familias Porcentaje Angulo central
i por familia Ni fi % °
1 0 2 10 36
2 1 5 25 90
3 2 8 40 144
4 3 4 20 72
5 5 1 5 18
Total 20 100 360

Realice los siguientes cuestionamientos:

¢Qué informacién existe?, ;Coémo se organizd la informacion?, Qué célculos se realizaron? De ser el
caso, describa cada elemento de la tabla. Se puede trabajar con la informacién de la tabla para represen-
ta graficamente los porcentajes usando diagramas circulares. Ademas, puede usarse la informacioén para
calcular la media aritmética y analizar la informacién que esta nos proporciona.

Muestre como se puede realizar el calculo de la media arimética a partir de la tabla de frecuencias, esto
prepara el camino para que, en cursos posteriores, utilicen las tablas para el célculo de las medidas, tanto
de tendencia central como de dispersion.

Para la construccion del conocimiento

¢ Proponga una investigacion en periédicos, revistas usadas, libros, etc., con diversos tipos de representa-
ciones estadisticas. Este material, con la informacién que consta en el texto del estudiante, deben identifi-
car cada tipo de conocimiento, reconocer los elementos y caracteristicas de cada uno de ellos.

¢ Haga notar la necesidad de conocer parametros estadisticos. Para esto, proponga situaciones que permi-
tan reconocer las ventajas y desventajas que presenta el uso de cada una de ellos. Por ejemplo: si usted
es un productor de ropa, qué estadigrafo utilizaria para proyectar sus nuevos productos; en este caso
proponga la posibilidad de usar la media arimética, la mediana o la moda. Ejemplos similares deben usar-
se para trabajar con la media y con la mediana. Es muy importante que los estudiantes vean la aplicacién
de la estadistica en la vida cotidiana. Se aconseja que el profesor ponga ejemplos de situaciones en las
que se requiere de la estadistica; por ejemplo, el censo (recuerde que el mas reciente fue en el 2010 y sus
resultados se levantaron oficialmente en 2011), el andlisis de mercado para introducir un nuevo producto,
el estudio del rating de sintonia de un programa, entre otros.

¢ Enfrente a los estudiantes situaciones familiares en las cuales apliquen sus conocimientos estadisticos, por
ejemplo: sugiera revisar el resultado obtenido por un estudiante en una determinada materia, durante cuar-
to, quinto, sexto y séptimo afios de EGB. Para esto, puede solicitar a sus estudiantes que lleven sus regis-
tros escolares para hacer la tarea. También puede utilizarse otras herramientas de facil consecucion como pla-
nillas de agua, luz, teléfono para mostrar estos parametros. Resulta muy importante que durante la fase de
construccién del conocimiento se planteen situaciones problema que deben ser resueltas de manera conjunta
con el profesor. Asi, se detectara las dificultades que generan los nuevos conceptos y se puede reforzar
aquello que sea necesario.



B Parala aplicacion del conocimiento

e Para ampliar la construccion de graficos estadisticos y su interpretacion, el profesor/a puede proponer a
los alumnos la siguiente actividad:

e Buscar informacién sobre la composicion de la Asamblea Nacional.

e A partir de esos datos, los alumnos pueden elaborar los siguientes graficos:

— Un diagrama de sectores con la distribuciéon de asambleistas por partidos y agrupaciones politicas.
— Un gréfico estadistico con la distribucién de los asambleistas de un determinado partido politico.

¢ A partir de la informacién procesada a raiz del censo de noviembre de 2010, se pueden realizar analisis
comparativos de pequefas investigaciones que pueden realizar los estudiantes de aspectos que sean
de su interés y que pueda realizarse en su entorno con los datos nacionales oficiales, para ello se puede
acceder a la pagina www.inec.gob.ec y de acuerdo a los diferentes aspectos evaluados, establecer con-
cluciones y recomendaciones para mejorar la toma de muestras que permitan mejorar las aproximacio-
nes que seguramente se obtendran. En ldminas de cartulina, tamafo A4 se presentaran los resultados
de las investigaciones y se las expondra en el salon.

ﬁ Para la evaluacion

¢ Proponga a los alumnos que mediante el empleo de un programa de software libre o propietario dedica-
do ala creacién y visualizacion de presentaciones, elaboren diapositivas (donde integren texto, imagen, so-
nido, video...) sobre media, mediana y moda, su definicién, férmulas empleadas para su determinacién y
ejemplificacién que permitan reforzar el conocimiento adquirido y que sera expuesto al resto de compa-
fleros; los cuales también emitiran sus opiniones sobre el trabajo de cada grupo. Recomendaciones, feli-
citaciones, criticas constructivas acerca de la forma elegida para mostrar, la exposicion de la informa-
cién, la creatividad de su disefio, complejidad en la elaboracion.

¢ Pida a sus estudiantes que analicen la siguiente informacién tomada del Instituto Nacional de Estadisti-
cas y Censo (http:www.inec.gob.ec) sobre el costo de la canasta familiar para el analisis de la relacién
entre remuneracion-inflacién. Representen sus analisis en diagramas o graficos estadisticos y establez-
can media, mediana y moda.

NACIONAL
CANASTA FAMILIAR BASICA

PARA EL ANALISIS DE LA RELACION INFLACION -
REMUNERACION
Se considera la estructura fija del gasto en bienes y servicios establecida en noviembre de
1982 para un hogar tipo de cuatro miembros con 1,60 perceptores de remuneracion
basica unificada.

BASE: Noviembre 1982 = 100

MARZO 2011
No. Encarecimiento [ Costo Actual en [Distribucion del| Restriccion en el consumo
Orden (e b7 SR pes CE CRisine Mensual Dolares ingreso actual ”
En Délares | % del Costo
1 TOTAL 0.11 551.87 492.80 59.07 10.70
2 ALIMENTOS Y BEBIDAS 0.28 196.97 180.17 16.80 3.04
3 Cereales y derivados 0.10 43.32 42.92 0.39 0.07
4 Carne y preparaciones -0.43 30.19 29.13 1.06 0.19
5 Pescados y mariscos 5.28 9.00 7.42 1.58 0.29
6 Grasas y aceites comestibles 4.76 7.77 717 0.60 0.11
7 Leche, productos lacteos y huevos 0.28 29.55 28.35 1.20 0.22
8 Verduras frescas 1.45 12.93 7.40 5.53 1.00
9 Tubérculos y derivados -2.05 13.12 12.79 0.33 0.06
10 Leguminosas y derivados -2.09 3.88 1.58 2.30 0.42
11 Frutas frescas -0.25 10.72 8.42 2.30 0.42
12 Azlcar, sal y condimentos -1.36 10.96 10.87 0.08 0.02
13 Café, té y bebidas gaseosas 1.23 6.24 5.44 0.80 0.14
14 Otros productos alimenticios -0.10 2.08 1.64 0.44 0.08
15 Alim. y beb. consumidas fuera del 0.15 17.21 17.02 0.19 0.03
14 Otros productos alimenticios -0.10 2.08 1.64 0.44 0.08
15 Alim. y beb. consumidas fuera del 0.15 17.21 17.02 0.19 0.03
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Recomendaciones para docentes

Seccion para uso exclusivo del educador

La fracciéon generatriz

Es la fraccion irreducible de la que procede un numero
decimal limitado, periédico puro o periédico mixto.
Para calcular la fraccion generatriz:

De un numero decimal limitado

e | lamamos x al nimero decimal.

e Multiplicamos la expresién de x por la potencia de 10
necesaria (segun el nimero de cifras decimales) para
eliminar la coma.

e Despejamos x y simplificamos la fraccion.

Ejemplo: 2,75

x=2,75
100 x = 275
_2s_ 1
100 4

De un nimero decimal ilimitado periédico puro

e | lamamos x al nimero decimal.

e Multiplicamos la expresién de x por la potencia de 10
necesaria para que la coma quede justo después del
primer periodo.

e A la expresion obtenida le restamos la expresion inicial.

e Despejamos x y simplificamos la fraccion.

Ejemplo: 17,8° { x=17.888...
10 x = 178,888...
10 x = 178,888...
_ x=-17.888..
9x - 161

De un nimero decimal ilimitado periédico mixto

e Llamamos x al numero decimal.

¢ En primer lugar, multiplicamos la expresion de x por la
potencia de 10 necesaria para que la coma quede jus-
to después del primer periodo.

¢ A continuacion, multiplicamos la expresién de x por la
potencia de 10 necesaria para que la coma quede jus-
to antes del primer periodo.

¢ Restamos las dos expresiones obtenidas.

¢ Despejamos x y simplificamos la fraccion.

10x =172,3535...

X =17,235 =
1,000 x = 17235,3535...

1000 x = 17235,3535...
- 10x= -172,3535... =>x=

990 x =17 063

17 063
990

I‘ﬁl Buen Vivir: Biodiversidad y ambiente sano

enorme biodiversidad del pais.

guir el siguiente esquema de trabajo:
e | ectura individual del texto.

e Conclusiones.

cabo.
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RefuerZO Operaciones con fracciones y decimales 1

(N[0 0 ] 0] = ST (101270 LN Fecha: ...
A la hora de operar con fracciones, elegimos la fraccion irreducible para agilitar los céalculos.
Recuerda, ademas, que para sumar o restar fracciones, estas han de tener el mismo denominador.

1. Efectua graficamente las operaciones indicadas en la figura 5 y completa esta oracion.

Para sumar o restar fracciones con el mismo denominador, se su-
mMan los ..., y se deja el Mismo ...

ARWARN
2. Completa los pasos que faltan para recordar cobmo se suman frac- W W
1 2
4 4

ciones de diferente denominador:

+ = E—
5 3
—_— + —_
12 20
— Calculamos el m.c.m. de los denominadores: m.c.m. (12 y
20) = 60. + =
— Transformamos las dos fracciones en otras equivalentes con co-
mun denominador: : 5
* Para hacerlo, dividimos el m.c.m. (60) por el denominador de la 8 + 8 =

primera fraccion (12) y multiplicamos el resultado por su nume-

rador (5).
- %+ %
5 ..
60+12=5;5-5=25 ; =

T 12 60

%

2 3
—_ + — =
* A continuacion, dividimos el m.c.m. (60) por el denominador de 6 6
la segunda fraccién (20) y multiplicamos el resultado por su nu-
merador (3).
=+ =
3 L.
60+20=3;3-3=9 ; —=—"-
20 60 y 5
2 T 12 T
— Sumamos las fracciones obtenidas y simplificamos el resultado.
Fig. 5.
Simplificamos
........ Lo e Fo 34 A L
60 60 60 60 P 30
LN

3. Para restar dos fracciones de diferente denominador, las simplificaremos para obtener sus correspondientes frac-
ciones irreducibles, las reduciremos a comun denominador y las restaremos. Completa los pasos indicados en la
figura 6 y los pasos indicados a continuacion.

Simplificamos
7 4 — a1 2 —1 m.cd. (7y21)=7 m.c.d. (4y10)=2 .
21 10 3 5 ~__ 5 15 15 15 7e7-1 4:2-2 s
Comun 21+7=3 10+2=5 s
i o _ denominador s
4. Efectua las siguientes operaciones. mem. By5)- 15 é’
2 T 1 T 3o 2o £
a) L ) - _ 15+3=.; ... 21=.. %
9 5 45 45 3 4 12 12 15:5=.; ..22=. 5
5. Calcula: Fig. 6 g
a)7,25+21,14 b) 12,72 - 10,25 c)3,12-2,15 d) 7,14 + 2,05

-
-



2 RefueI‘ZO Variables y datos estadisticos

(N[0 8 0] o T (= OO CUISO: e, Fecha: .o,

1. Pregunta a tus compareros o compafieras los siguientes datos y completa la tabla. Fijate en el ejemplo:

«Laura tiene 13 afios, tiene cabello castafio, mide 1,54 m y pesa 48 kg., vive en Cuenca, estudia en 9.° de EGB, le
gusta jugar al basquetbol y su cantante favorita es Shakira.»

Nombre Edad | Color del cabello | Estatura (m) | Peso (kg) Residencia Curso | Deporte preferido | Cantante favorito

Laura 13 Castafo 1,54 48 Cuenca 9.°EGB | Basquetbol Shakira

Tu

Compariero 1

Compariero 2

Compariero 3

Cada una de las caracteristicas anteriores es una variable estadistica.

2. Anota las caracteristicas anteriores cuyos valores vienen representados por nimeros.

Estas caracteristicas son variables estadisticas cuantitativas.

3. Anota las caracteristicas cuyos valores no son numéricos.

Estas caracteristicas son variables estadisticas cualitativas.

4. Escribe tres variables estadisticas cualitativas y tres cuantitativas, y pon ejemplos de los valores que puede tomar
cada una de ellas.

5. Indica si las siguientes afirmaciones son correctas y corrige las incorrectas.

a) Una variable estadistica son los resultados de un estudio realizado en diferentes estados.
b) El estado civil es una variable estadistica cualitativa.
C) Las marcas de auto mas vendidas en el afio 2007 es una variable estadistica cuantitativa.

6. Completa la siguiente tabla.

- ; ! ; La amenaza fantasma:
elicula Frecuencia absoluta Frecuencia relativa
. 85 alumnos
La amenaza fantasma 85 — =0,53
160 Titanic:
Titanic 40 alumnos
[a]
§ Hombres de negro Hombres de nhegro:
©
E 30 alumnos
2 Indiferentes
& Indiferentes:
£ El nUmero de veces que se repite un valor determinado de la variable estadis- 5 alumnos
© . .
& 1iICA €S SU fTECUBNCIA ... .
S Fig. 1.
©
é El resultado de dividir la frecuencia absoluta de un valor entre el nUmero total
a8 de datoS €S 18 ... de dicho valor.

-
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Maodulo

Ficha de evaluacion 1

1N 0121 o (= O CUISO: e Fecha: .o

1

[\

N

. Halla la fraccion irreducible equivalente a cada una de las siguientes fracciones.

Q38 4 s
8 11 5 14
. Efectua estas operaciones.
a) E+i_i b) E_i C)£'£+i+£—£ d) 2_1_1 i+i
7 21 14 6 7 3 7 2 3 9 2
. Efectua estas operaciones.
a) 1,35 + 2,42 b) 4,82 - 1,3 c) 0,26 + 0,824 d) 7-524

. Miguel ha completado las tres cuartas partes de su coleccién de cromos. La quinta parte de los cromos que le
faltan son de motos y los otros 32 son de automoviles. Calcula el nimero de cromos que forman la coleccion de
Miguel. (Haz un esquema del problema.)

. Redondea los siguientes nimeros hasta las centenas, y calcula el error absoluto que se comete con el redondeo.

a)9,384 5 b) -3,456 2 c) -1,095 20 d) 11,000 34

. Se ha preguntado a 25 alumnos de 9.° de EGB el numero de libros que leen, en promedio, al afio. Las respuestas
hansido: 3,2,1,4,3,4,5,1,2,3,3,6,3,4,5,2,2,1,3,4,2,2,1,1, 3.

a) Organiza estos datos y construye la tabla de frecuencias absolutas y relativas.
b) Calcula la frecuencia relativa acumulada del valor 3. ;Qué significado tiene esta frecuencia?
c) Representa los datos en un diagrama de barras y construye

el poligono de frecuencias correspondiente. Produccion de platanos en el 2010
(en toneladas métricas)

) e . [] o-10000 Norte
. Define media aritmética, moda y mediana de un grupo de da- 771 10000 - 20 000
tos. A continuacion, escribe dos conjuntos estadisticos di- B 20 000 - 30 000
ferentes con mas de cinco datos que tengan la misma me- [TT] 30000 - 40 000

[T 40000 - 50 000

dia y la misma moda.

— Calculala mediana del conjunto estadistico de la actividad
6.

. Observa el cartograma de la figura y responde a las siguien-
tes preguntas sobre la cosecha de platanos en ese afio en
la Republica de Banania.

a) ¢En qué zona se ha conseguido la mejor cosecha? ¢ En
qué zona se ha dado la peor?

b) ¢Qué zonas han tenido una cosecha comprendida entre

las 10000 y las 20 000 toneladas métricas? ) ,
oriental

¢) Sabiendo que el pasado afio la cosecha total fue de 321 000 29 A aur
toneladas métricas, ¢coémo crees que ha ido la cosecha
del afio actual?

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Maodulo

1

Ficha de evaluacion

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

—
»

9 12
.a —; b) 4; ¢c) 25; d) —
2 7
18+4-3 19
aQ —=—
42 42
o 4 _ T
18 9
o 00,8 5 _-180+27-20 173
-12 4 9 36 36
14 A1 3 14 3 59
d) _t — = — 4 — = —
15 2 2 30 2 30
. a) 1354242 104 240 374
99 99 99
b)4,80-13= 234 12 314 157

90 9 90 45
53 26 816 _ 1076 _
99 990 990

d)7-5,22:7- 472 _ 3304 _ 1652
90 90 45

Autos: 32 Motos

32+4 -5 - 4=160

La coleccion consta de 160 cromos.

. a) 9,38 error: 0,0045
b) -3,46 error: 0,0038
c) -1,1 error: 0,0048
d) 11 error: 0,00034
. ) Libros leidos Recuento Numero
1 | 5
2 Al 6
8 Al !
4 ] 4
5 [ ] 2
6 | 1

& Indicadores esenciales de evaluacion

' Solucionario
Libros leidos Frecuencia Frecuencia
absoluta relativa
1 5 S5 o2
25

2 6 6 004

25
8 ’ 7 _0,28

25
¢ 4 2 o6

25
° 2 2 _5,08

25
¢ ! L o0

25

b) Lafrecuencia relativa acumulada del valor 3 es 0,72.
Esto quiere decir que el 72 % de los alumnos de
la clase ha leido 3 o menos libros.

Frecuencia
C) absoluta

1 2 3 4 5 6 Libros
leidos

. La media aritmética de un conjunto de datos es la

suma de los valores de los datos dividida por el nu-
mero total de datos.
La moda de un conjunto de datos es el valor de los
datos que tiene mayor frecuencia absoluta.
La mediana de un conjunto de datos, después or-
denarlos de menor a mayor es:
e El dato que ocupa el lugar central, si el niUmero de
datos es impar.
¢ |a media aritmética de los dos datos centrales, si
el nimero de datos es impar.
Respuesta sugerida:
a1,1,1,1,2,2,8.
b)1,1,1,1,1,1,5.
¢ | a mediana del conjunto Q es 3.

. a) Enla zona Norte se ha conseguido mejor cose-

chay en la zona Centro Este la peor. b) Centro Norte
y Sur. ¢) Segun el cartograma | produccion de plata-
nos total oscila entre 110000y 170000 toneladas mé-
tricas. Por tanto, la cosecha del afio actual ha sido peor
que la del afo anterior.

Puede Necesita
continuar refuerzo

% de alumnos/as

e Aplica las operaciones con numeros reales y fraccionarios en la resoluciéon de problemas.

* Aplica correctamente los algoritmos de la suma, la resta, la multiplicacion y la division de fraccio-
nes positivas y negativas. Efectia operaciones combinadas con fracciones positivas y negativas.

¢ Calcula media, mediana, moda y rango.

e Comprende la diferencia entre variable cualitativa y cuantitativa.




Modulo Blogues: Numérico. Geométrico

Numeros irracionales
Perimetros y areas de poligonos

K3 Obietivos del médulo

e Aplicar las operaciones basicas en la resolucién de problemas con numeros irracionales para desarro-
llar un pensamiento critico.

e Aplicar el teorema de Pitagoras en la resolucion de triangulos rectangulos para el calculo de perimetros
y areas.

»/oyp] Destrezas con criterios de desempeno

e Leer y escribir nUmeros irracionales de acuerdo con su definicion.
¢ Representar graficamente numeros irracionales con el uso del teorema de Pitagoras.
e Ordenar, comparar y ubicar en la recta numérica niumeros irracionales con el uso de la escala adecuada.

¢ Resolver operaciones combinadas de adicién, sustraccion, multiplicacion y divisién exacta con nume-
ros irracionales.

e Deducir las féormulas para el calculo de areas de poligonos regulares por la descomposicion en triangulos.
e Aplicar las férmulas de areas de poligonos regulares en la resolucién de problemas.
e Utilizar el teorema de Pitagoras en la resolucién de triangulos rectangulos.

Estrategias metodolégicas

Relacionada con la DCD:  Resolver operaciones combinadas de adi- |
cion, sustraccion, multiplicacion y division
exacta con numeros irracionales. :

______________________________________________________________________________________________________

A - - r - - -
Para la activacion de conocimientos previos

e Antes de iniciar este tema, puede ser conveniente revisar la relacién entre los nimeros decimales y los
ndmeros racionales, haciendo hincapié en que todos los nimeros decimales que pueden expresarse
mediante un ndmero racional son limitados o ilimitados pero periédicos. Asi, puede pedirse el célculo
de la fraccion generatriz de diversos nimeros decimales (limitados, periédicos puros y peridédicos mix-
tos) y la determinacion de los nimeros decimales correspondientes a diversos numeros racionales.

e Realice un repaso de la obtencién de la fraccién generatriz.

® Proponga ejemplos sencillos en los cuales se evidencie que se cumplen las propiedades de la sumay la
potencia en el conjunto de los nimeros racionales.

ﬁ Para la construccion del conocimiento

e Busque ejercicios que combinen las operaciones estudiadas en el modulo. Resuelva con los estudian-
tes uno de los ejercicios justificando cada paso. Por ejemplo, en el ejercicio, deben evidenciarse las
propiedades de las operaciones, la ley de los signos, las reglas para suprimir signos de agrupacion, y la
conversiéon de un numero decimal periodico a fraccionario y algunos nimeros irracionales.

Puede utilizar ejercicios como los siguientes:

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Para la aplicacién del conocimiento

* Anime a sus estudiantes a llevar adelante las actividades propuestas en el texto del alumno.

e Puede organizar grupos de estudiantes. Previamente, usted preparara unas tarjetas con el proceso de
diversas operaciones combinadas. Cada grupo debe organizar el proceso de resolucién del ejercicio que
les corresponde.

¢ Solicite que intercambien, entre grupos, los ejercicios realizados y que justifiquen la organizacién del proce-
SO propuesto.

e Realice una feria de ventas en el aula. Guiese por la actividad planteada al inicio del médulo. En la feria se co-
mercializaran productos propios de su localidad y se realizaran diversas operaciones que usted proponga
para ejercitar el trabajo con nimeros irracionales.

ﬁ Para la evaluacion

e Forme grupos de trabajo

e Solicite a los estudiantes que planteen un ejercicio en el cual se combinen varias de las operaciones es-
tudiadas.

e Previa la evaluacion usted debe planificar para cada grupo condiciones que deben tener los ejercicios
que se plantearan asi como la forma de evaluacion.

Ejemplo: o
El ejercicio debe contener:

Operaciones: suma, resta, multiplicacion, division, potencia y radicacion.

Dos numeros irracionales y un decimal periddico.

Paréntesis y corchetes.

Evidenciar al menos una propiedad de la potenciacion.

Resolucion del ejercicio argumentando los procesos.

Observaciones

Cumplen con todas las condiciones solicitadas.

Aplican propiedades y leyes en la resolucion del ejercicio.

Las justificaciones tienen relacion con los conocimientos desarrollados.

e Forme grupos de tres o cuatro estudiantes. Entregue hojas con ejercicios a cada grupo. Determine un
tiempo para la realizacion del trabajo. Observe cémo es el aporte de los integrantes, quiénes necesitan
ayuda, quiénes pueden apoyar a otros compafneros.



Relacionada con la DCD: utilizar el teorema de Pitagoras en la resolu-
cion de triangulos rectangulos.

A - - r - - -
Para la activacion de conocimientos previos

¢ Para poder hallar aproximadamente el lado desconocido de un triangulo rectdngulo es conveniente que
recuerden previamente el calculo de la raiz cuadrada de un nimero natural.

e Repase previamente con los estudiantes la definicién de teorema. Se sugiere utilizar la siguiente:
teorema. (Del lat. theoréma, y este del gr. Bswpnua). Proposicién demostrable l6gicamente partiendo de
axiomas o de otros teoremas ya demostrados, mediante reglas de inferencia aceptadas. (Tomada de Real
Academia de Lengua Espafiola, version en linea http://www.rae.es).

También es conveniente recordar la biografia de Pitagoras. Una de las dificultades con la Matematica es
que los estudiantes no suelen establecer relaciones con otras areas del saber. En este caso especifico es
muy importante que se logre comprender el pensamiento pitagérico y su influencia no solo en la Matema-
tica, sino también en la MUsica, la Literatura, las Ciencias Politicas. Pida a sus estudiantes que formen pa-
rejas e investiguen en enciclopedias o Internet la vida y obra de este pensador clasico.

Se debe insistir en que el teorema de Pitagoras solo puede aplicarse a triangulos rectangulos. Con este fin
es util aplicar el reciproco del teorema de Pitagoras mediante actividades, como, por ejemplo: comprueba
si el triangulo cuyos lados miden 12 cm, 16 cm y 20 cm es rectangulo.

ﬁ Para la construccion del conocimiento

¢ Trabaje con varios tangrams para comprobar geométricamente la validez del teorema de Pitagoras por equi-
valencia entre areas de figuras planas, en el caso particular del triangulo rectangulo isosceles.

¢ Observe la aplicacién del teorema de Pitagoras al calculo de longitudes en triangulos rectangulos.
¢ Plantee ejercicios sencillos para verificar la comprension de los conceptos; por ejemplo:

1. Calcula la altura de un rectangulo cuya diagonal mide 4,8 cm y la base 4 cm.

2. El perimetro de un trapecio isésceles es de 110 m, las bases miden 40 y 30 m respectivamente. Calcu-
la los lados no paralelos y el area.

¢ Se debe insistir en que el teorema de Pitagoras solo puede aplicarse a triangulos rectangulos. Con este
fin es util aplicar el reciproco del teorema de Pitdgoras mediante actividades, como, por ejemplo: com-
prueba si el triangulo cuyos lados miden 12 cm, 16 cm y 20 cm es rectangulo.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Para la aplicacién del conocimiento

Plantee los siguientes problemas:
¢ Tres numeros a, b y ¢ forman una terna pitagoérica si estan relacionados por el teorema de Pitagoras, es
decir, si a2 = b2 + ¢c2:

¢ Es pitagérica la terna 30, 24, 187?

Encuentra tres ternas pitagéricas diferentes formadas por nimeros naturales comprendidos entre 1y 100.

¢ Dado un triangulo de lados a, b y ¢, de los cuales a es el mayor, sera acutangulo si a2 < b? + c2. Esto para
demostrar que el teorema de Pitagoras también puede utilizarse para clasificar un triangulo en acutangu-
lo, rectangulo u obtusangulo.

También plantee otros problemas de aplicacion para que los estudiantes analicen los datos, los grafiquen y
encuentren la respuesta. Este tipo de ejercicio sera retomado para la evaluacién:

e Se quiere construir una rampa que cubra una plataforma, desde un punto situado a 3,2 m de ella. La pla-
taforma tiene 2,4 m de altura. ;De qué longitud se construira la rampa?

¢ Una antena de un televisor mide 15 cm y estéa sostenida por alambres: uno de estos mide 25 cm. §A qué
distancia se fijara el otro alambre a partir de la base de la antena?

e Una escalera de 7,2 m de longitud esta apoyada contra una pared, distando en su pie 4 m. Calcula la al-
tura de la pared.

e Demuestra si el siguiente problema puede ser resuelto:

Tienes un cubo cuya arista es igual a 3 cm. Su volumen es 27 cm?® y este cubo puede ser cortado en 27
cubos pequenfios. La arista de cada cubo pequefo es igual a 1 cm.

Para la evaluacion

¢ Pida a sus estudiantes que elaboren una escalera a escala que cumpla las condiciones del ejemplo 10,
pagina 67 del texto. A la vez que construyan otras tres de diferente tamafo y se planteen sus propios
cuestionamientos y los resuelvan.

¢ Pida a sus estudiantes que analicen, discutan los siguientes enunciados y los comprueben con una apli-
cacion del teorema de Pitagoras:

e Los principios del teorema de Pitagoras permiten reconocer el angulo de elevacion y el angulo de de-
presion en relacion con un punto determinado.

e Los principios del teorema de Pitagoras se pueden aplicar a la solucién de problemas sobre alturas y
distancias.

e Los principios del teorema de Pitagoras permiten hallar el area de figuras como el rectangulo, el prisma
y el cuadrado.

Recomendaciones para docentes Secci6n para uso exclusivo del educador

Representacion grafica de los nimeros irracionales

A cada numero racional le corresponde un punto en la recta, pero en realidad estos no la completan. También la cons-
tituyen los irracionales. En general, representar un nimero con infinitas cifras decimales no periédicas es imposi-
ble y por lo tanto nos tendriamos que conformar con una aproximacion. De todas maneras, hay métodos geomé-
tricos que permiten representar algunos numeros irracionales en la recta numeérica. Ejemplo.



1l

tRepresentacion de \/E

— Hay que tener claro que ﬁ:‘l ,414..., es decir, 1< 1,414 < 2, * i
entonces trazamos una recta, marcamos en ella los puntos 0, : )
1y2. a 1 2

— Levantamos sobre el punto 1 un segmento perpendicular de
una unidad de longitud.

— Unimos el extremo superior de este segmento con el ori-
gen (0).

— Observamos el triangulo rectangulo cuyos catetos miden
una unidad cada uno.

— Aplicamos el teorema de Pitagoras para calcular la hipote- e
nusa del triangulo. 1
X2=12412=2 = x=,/2 K ! 1
a 1 2
— Trasladamos el segmento x sobre la recta con un compas. Va

— El punto de interseccion del arco y la recta numérica co-
rresponde a la raiz de dos.

— Cuando un ndmero irracional estd dado por su expresion 'i' .: T EETI TN 'ﬂ:
decimal podemos representarlo de forma aproximada me- . .
diante el proceso que describimos a continuacion. i i

Observemos que la raiz de tres esta situada en el segmento r |

rojo que es una centésima parte del intervalo 1,7-1,8. %

Buen Vivir: perechos del consumidor

La actividad inicial puede servir para que el profesor destaque la importancia de las aproximaciones en la vida
cotidiana. Asi, puede proponer a sus alumnos que efectien diversas operaciones: calcular el importe aproxi-
mado de una compra, averiguar si una cantidad de dinero sera suficiente para pagar el valor de una factura
con sus impuestos, detectar errores en facturas, etc. De la misma manera, debe aprovecharse esta actividad
para despertar en sus estudiantes el interés por conocer los derechos del consumidor. Estos se relacionan
con la calidad, precio, oferta, atencién y otros beneficios que se generan por la compra o el uso de un deter-
minado bien o servicio. Especificamente en el tema del consumo de bienes alimentarios es muy importante
adquirir los conocimientos acerca de los estandares de calidad relacionados con la preparacion, el embalaje,
la presentacion, el transporte, el expendio, los registros sanitarios, ya que, de estos dependen la salud de los
consumidores y afectan directamente a la conservacion del medioambiente.

Para trabajar sobre el tema de la economia familiar, entren en la pagina web
http://www.micip.gob.ec/index.php?option=com_content&view=article&id=458&ltemid=135 del Ministerio
de Industrias y Productividad, alli encontraran algunos folletos informativos que pueden servir de guia
para conocer diversas estrategias de ahorro doméstico y para elaborar unas recomendaciones propias
sobre como aliviar los gastos en la casa. Es un trabajo de creatividad y a la vez de compromiso, pues de-
ben ser tareas que se lleven a cabo por parte de los integrantes de la familia.

Bibliografia

http://www.phy6.org/stargaze/Mpyth.htm
http://www.cidse.itcr.ac.cr/revistamate/Geometrialnteractiva/lliCiclo/NivellX/AplicacionesdePitagoras/AplicacionesdePitagoras.htm
http://www.monlau.es/btecnologico/mates/realytrigo/rep_graf.htm
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MINISTERIO DE EDUCACION, Actualizacién y Fortalecimiento Curricular de la Educacion Basica, Quito, 2010.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

-
©



1 RefueI‘ZO Numeros irracionales

(N[0 8 0] o T (= OO CUISO: oo, Fecha: .o,

En una estacion de esqui hay 3 pistas.

4 km
2 km
1km
3 km %km 3 km
A B C

1. Calcula la distancia que recorre un esquiador si baja por la pista A.

— ¢Es un numero natural la longitud de la pista A?

2. Calcula la distancia que recorre un esquiador si baja por la pista B.
— ¢Es un numero natural la longitud de la pista B?

— ¢ Puedes escribir en forma de fraccion dicha longitud?

3. Calcula la distancia que recorre un esquiador si baja por la pista C.
— ¢Es un nimero natural la longitud de la pista C?

— ¢Puedes escribir en forma de fraccion dicha longitud?

Como no puedes escribir esta medida en forma de fraccion, se trata de un nimero irracional.

4. Escribe la definicidén de nimero irracional.

5. De igual manera, queremos construir una pista con una longitud de \/5 km. Si la base mide \/E km, ¢qué al-
tura debera tener la pista?

— ¢Cudles pueden ser la base y la altura de una pista que mida \/E km?

— Efectua el dibujo correspondiente.

El proceso que acabamos de ver sirve para representar numeros irracionales sobre la recta real.

ﬁ Asi, para representar V2 com, dibujamos el triangulo rectangulo de catetos 1 cm como indica la figura a y,
g con un compas, trasladamos la hipotenusa del triangulo sobre la recta (figura b).

2

o

B a b “

° 1

i) \

o |

3 ‘ ‘ : ‘ — :
3 0 1 2 0 1 2
o
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RefuerZO Areas de cuadrilateros y triangulos 2

NOMDIE: ... CUIrSO: oo Fecha: ...
1. Una figura formada por cuadrados recibe el nombre de poliminé. Si el nimero

de cuadrados es cuatro, se trata de un tetramind; si es de cinco, de un pento-

mino... Existen cinco tetraminos diferentes. Uno de ellos es el representado en

la figura de la derecha. Ahora resuelve los siguientes apartados.

a) Dibuja los restantes tetraminds.

b) Intenta construir un cuadrado con los cinco tetraminds. ¢ Por qué crees que

no es posible? Si afades un pentomind, ¢podras formar un cuadrado?

2. Halla una férmula para calcular el area del trapecio de la figura de la derecha,

como diferencia de areas de triangulos.
3. Halla el area de un cuadrado cuyo perimetro es 18 cm. b’

b
4. Halla el lado y el perimetro de un cuadrado cuya area es 64 cm?.
h

5. El area de un rectangulo es 12 cm? y la longitud de su base es 4 cm. Calcula su

perimetro. B

6. Con un cordel de 16 cm podemos formar distintos rectangulos; por ejemplo, un rectangulo de base 1 cmy
de altura 7 cm, un rectangulo de base 2 cmy de altura.................... cm.

Considerando que el perimetro de los rectangulos que se pueden formar es siempre de 16 cm, completa la
siguiente tabla.

Base del rectangulo Altura del rectangulo Perimetro del rectangulo Area del rectangulo

1cm 7 cm 16 cm 7 cm?

2cm 16 cm

3cm

4 cm

5cm

6cm

7cm

— ¢ Cual es el rectangulo con mayor area que se puede formar?

7. Recorta 16 cuadrados de 1 cm de lado y forma con todos ellos distintos rectangulos. A continuacién, com-
pleta la siguiente tabla.

— ¢ Cudl es el rectangulo de menor perimetro?

Base del rectangulo Altura del rectangulo Area del rectangulo Perimetro del rectangulo
©
1cm 16 cm 16 cm? 34 cm 5
©
©
2cm 16 cm? b=
S
4cm o
£
8cm ‘g
(=2}
16 cm g
3
g

N
g



Modulo

2

Ficha de evaluacion

I\ 0101 o] N CUISO: e Fecha: .o

1. Representa, sobre la recta, los siguientes nimeros reales: —/13; 1,5; \/7; -3; m 0,6.

2 2

Recuerdaque 13-22432; 7=2:+({3); 3=1+J2]; 2=F+%.

2. Elige, de entre las siguientes, la representacion correcta del numero /5 .

1 1 1
< I : I I > < I

012f01:@+'201'm

3. Realiza las siguientes operaciones.

[ [ {8
S R LN N EETIO o J2URN - Lno2)h - Jo ot

4. Tres hermanos se reparten una herencia. El primero recibe 150 ha de terreno; el segundo, 140 ha 25 a, y el
tercero, 1 km2 3 hm?2 5 dam?.

a) Ordena de mayor a menor la extension de las tres fincas.

b) Calcula las hectareas que ocupa la extension total de las tierras que han heredado.

5. Averigua el perimetro y el area del recinto de la figura de la derecha.
Ten en cuenta que una de las figuras de las que estd compuesta es
un triangulo equilatero y otra un cuadrado.

%cm

6. Se quiere cubrir una pared de una cocina con baldosas cuadradas de 15 cm de lado. ¢ Cuantas baldosas se-
ran necesarias si la pared tiene la forma de un rectangulo de 45 dm de base y 3 m de altura?

\Zch \ 5cm

7. Enumera objetos de tu alrededor cuya superficie estimes que sea:

a) Mayor que 1 m2, b) Menor que 1 m2 pero mayor que 1 dm2. c) Menor que 1 dm?2.

8. Calcula la distancia que ha de recorrer el caminante para llegar al castillo.

[
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Ficha de evaluacion

Solucionario
a4t 3 2t 4 60161‘1‘155\5\%; 4
V13
A i
R IR RN T b

La primera representacién corresponde a /5 , puesto que:

22412 - \/g

3. . (5.6 ﬁ] [5 _ s
’ [ﬁ ! 36
b (5.6 5 _5Jy3 -5
[\/E ]+ % 6
a) 150 ha > 140 ha 25 a > 1 km2 3 hm?2 5 dam?
b) 150 + 140,25 + 103,05 = 393,3
La extensioén total es de 393,3 ha.
P=23+23+23+23+23+23+4+3+5+
+2,3=28,1cm.
El perimetro del recinto es 28,1 cm.
Acuadrado = 2132 = 5129
Aviénguio % - 23-2-23

52,316
2

6+493 435

Apentégono = 9!2

Atrapecio =

A=529+2,3+92+13,5=230,29
El 4rea del recinto es 30,29 cm?2.

[ T}F) 1

5

o Y2l(m)’-(me2)} V2 r® _ /3

n +2
Apared = 450 - 300 = 135000

Apaidosa = 15 - 15 =225

135000 _
225

600

Seran necesarias 600 baldosas.

Maodulo

Respuesta sugerida: a) el comedor de una casa; b)

una carpeta; c) una tarjeta de crédito.

d= /502 +802 =94,34

La distancia que ha de recorrer es de 94,34 m.

Puede
continuar

Necesita
refuerzo

ﬂ Indicadores esenciales de evaluacion v de ol

mnos/as

* Representa sobre la recta nUmeros irracionales.

* Resuelve operaciones con nimeros irracionales.

e Deduce las formulas del area de poligonos regulares y las aplica en la resolucion de problemas.

e Calcula el perimetro y el area de las distintas figuras planas.

¢ Aplica el teorema de Pitagoras en la resolucion de triangulos rectangulos.

¢ Aplica el teorema de Pitagoras en la resolucion de problemas de la vida cotidiana.

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Modulo Blogues: Numérico. Relaciones y funciones

Numeros reales
Polinomios

B Objetivos del médulo

e Factorizar polinomios y desarrollar productos notables para determinar sus raices a través de material
concreto, procesos algebraicos y graficos.

e Aplicar las operaciones basicas con numeros reales para utilizarlos en diferentes contextos por medio
de las TIC.

»]oi») Destrezas con criterios de desempeno

e Simplificar expresiones de nimeros reales con la aplicacién de las operaciones basicas.
¢ Resolver las cuatro operaciones basicas con niumeros reales.

e Interpretar y utilizar los numeros reales en diferentes contextos, eligiendo la notacion y la aproximacion
adecuadas en cada caso.

e Utilizar las TIC para realizar operaciones con cualquier tipo de expresiéon numérica.
¢ Desarrollar estrategias de calculo mental.

e Calcular el error cometido con aproximaciones de nimeros reales.

e Simplificar polinomios con la aplicacion de las operaciones y de sus propiedades.

¢ Representar polinomios de hasta segundo grado con material concreto.

e Factorizar polinomios y desarrollar productos notables.

Estrategias metodoldgicas

______________________________________________________________________________________________________

Relacionada con la DCD:  calcular el error cometido con aproximacio-

nes de numeros reales

______________________________________________________________________________________________________

AN - - 7 - - -
Para la activacion de conocimientos previos

e Recuerde como hacer el redondeo y el truncamiento de nimeros decimales aplicandolos a los numeros
irracionales.

e Para truncar un numero decimal hasta un orden determinado se ponen las cifras anteriores a ese orden
inclusive, eliminando las demas. Asi: 45,1234 truncar hasta las décimas es 45,1.

e El alumno observara, en este caso, que se trata de una necesidad derivada del hecho de que los nume-
ros irracionales tienen infinitas cifras decimales no periddicas. Esta es la razon por la que no podemos
escribir todas las cifras decimales ni tampoco simbolizarlas mediante un periodo.




ﬁ Para la construccion del conocimiento

e Distinguir las aproximaciones de numeros reales, determinar su orden de aproximacion y utilizarlo para
efectuar truncamientos y redondeos. Puede utilizar la siguiente tabla.
Namero Redondear/decimales Truncar/decimales
4 3 2 1 4 3 2 1
1,234567 | 1,2346 1,235 1,23 1,2 1,2345 1,234 1,23 1,2
30,44030| 30,4403 30,4400 30,4400 30,4000| 30,4403| 30,4400 30
5,18025| 5,1803 5,180 5,18 5,2 5,1802 5,180 5,18 5,1
50,48911
¢ Analice la informacion que se propone en el texto de la pag. 85 referente al error absoluto y error relativo.

B Parala aplicacién del conocimiento

¢ Junto con el profesor de Cultura Fisica, se puede preparar carreras de 100 m planos. Unos cinco estudian-
tes se encargaran de cronometrar las competencias y anotar los resultados individualmente, para luego com-
pararlos con el resto de la clase y observar si coinciden o existen pequefas diferencias en el tiempo.

¢ Analice la utilidad de realizar aproximadamente y la conveniencia de redondear o truncar.
¢ Mencione situaciones en donde se requiere de exactitud para las mediciones.

ﬁ Para la evaluacion

¢ Solicite que realice un analisis del ejercicio integrador de la pag. 108 y argumenten el proceso que se
utilizé en su resolucién.

¢ Pida a sus estudiantes que, utilizando la calculadora, expresen fracciones en forma decimal y completen
la tabla con base en la del ejemplo.

Namero Truncamiento Rendondeo

7
5

Relacionada con la DCD: Simplificar polinomios con la aplicaciéon de
las operaciones y sus propiedades.

Expresién decimal

A - - - - -
Para la activacién de conocimientos previos

¢ Realice un resumen de todo lo aprendido sobre los polinomios hasta este momento.Puede utilizar el re-
sumen de la pag. 107 del texto del estudiante.

¢ Recalque que sumar y restar polinomios es sumar y restar sus términos semejantes.
Resuelva (4x + 3y) + (5x +y)
4x + 3y
+5X+y
T Ox+4y

¢ Pida a sus estudiantes que coloquen en forma vertical los términos semejantes de los diversos polinomios,
uno debajo del otro, dejando un espacio libre si el polinomio carece de ese término. Luego se procede a
sumar. Por ejemplo para sumar los polinomios: 5x* — 16x3 + 8x2 - 9x + 3; 7x* + 3x2 - 11X + 6;

9x* + 5x3 + 10x2 + 6x + 9 procedemos asi:

5x*-16x3+ 8x2- 9x+3
x4 + 3x2-11x+6
Ix*+ 5x3+10x2+ 6x+9
21x4 - 11x3 + 21x2 - 14x + 18

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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b X

¢ Para la sustraccién de un polinomio P, denominado minuendo, otro Q denominado sustraendo se suma
al minuendo el opuesto al sustraendo. Se puede utilizar el método de colocacion vertical; por ejemplo
para restar los polinomios: 3a2 + 6ab - 7b2? de 5a2 + 2ab + 5b? se procede asi:

5a2 + 2ab + 5b?
- 3a2 + 6ab - 7b?
2a2 + 8ab - 2b?

¢ Valor numérico de una expresion algebraica es el nUmero que se obtiene al sustituir en esta el valor nu-
mérico dado y realizar las operaciones indicadas.

x8-3adparax=2;a=5

23 -3(5)*=8-3(125) =8 - 375 = -367
¢ Un polinomio esta ordenado si los monomios que lo forman estan escritos de mayor a menor grado.
P(x) = 2x3+ 5x - 3

Para la construccion del conocimiento

¢ En el gjercicio resuelto, puede establecer los pasos que se siguen en una divisiéon de polinomios. La in-
formacién se consigna en la pagina 98 del texto del estudiante.

3x3 -2x3  —-4x2  +2X -2 | x2 -2x2 =2

-2x3 4+6x3 -3x2 3x2  +4x +15
0 4x® +7x2 42X -3
—4x3  +8x2  -4x

0 15x2  +6x -3
15x2  +30x +15
+36Xx +12

Regla de Ruffini

La regla de Ruffini conocida también como division sintética se utiliza cuando el divisor es de la forma“x-a”.
Permite obtener mas facilmente los coeficientes del cociente en una division de polinomios. En el ejemplo
(B8x* = 5x2 + 4x — 6) + (X + 4) se puede proceder de la manera habitual o utilizando la regla de Ruffini.

Proceso (algoritmo)

Se dispone los coeficientes del dividendo y el término independiente 3 0 -5 4 -6
del polinomio divisor, este ultimo cambiado de signo. Si el polinomio -4
dividendo es incompleto se pone un 0 en el lugar correspondiente al
término que falta.
3 0 -5 4 -6

Se baja el primer coeficiente (3) se multiplica por (-4) y se suma el —4 ¢ _ -12
producto obtenido (-12) al segundo coeficiente 0. js 12

: o 3 0 -5 4 -6
La suma obtenida (-12) se multiplica por (-4) y este producto se _4 12 +48
suma al siguiente coeficiente (-5). T 12" 3

Se continla este proceso hasta efectuar la suma correspondiente al Ultimo coeficiente.

3 0 -5 4 6 3 0 -5 4 6
- 12 448 172 - 12 +48 172 4672
[3 -1~ w43 168 [3 12 +43 168 +666

La ultima suma obtenida (+666) es el resto de la division. Con los coeficientes restantes (3, -12, 43, -168)
se construye el polinomio cociente, teniendo en cuenta que su grado serad una unidad menor que el grado
del dividendo, pues el divisor es de grado 1.

x4 -5x2+4x -6+ x+4 | x+4 4 _5y2 _
| LS A6 ais 192 4 43x - 168 + —200
R (X) ————> 666 [ 3x3 - 12x2 + 43x — 168 <= C (X) X +4 X+ 4




Para la aplicacién del conocimiento

¢ Plantee ejercicios como el ejemplo:
Calcular el cociente y resto en cada una de estas divisiones:
a (P +7x3-5x+ 1)+ (X +2x) b. (x3 =5x2 +x) + (x2 - 1)

ﬁ Para la evaluacion

e Utilizando el proceso de reproduccion de problemas de la pag. 106, solicite que completen la tabla.

Dividendo Divisor | Cociente | Resta
5x3+2x2-7x+5 2x+7 |-25x-30
Recomendaciones para docentes Seccién para uso exclusivo del educador

En octavo de Basica se trabaja la siguente definicién de raiz cuadrada: se suguiere que el docente dé el mismo tra-
tamiento pero con los numeros racionales.

Sea b un numero entero positivo o cero, su raiz cuadrada entera (si existe), es el nimero entero positivo a o cero,
tal que el cuadrado de a sea b. . .
g Vb =a,siysolosi:a2=b;cona,beR*

a4 =2 bV =V4 =2 o) V22 =V4 =2

d) N4 =-2 e) -4, no tiene raiz cuadrada en los reales.

Recuerde que es un error afirmar quela \ 4 es2y-2.

Observe las raices cuadradas de algunos numeros racionales.

Vo =0 N \25=5 A
9 3 9 3

Iﬂl Buen Vivir: cultura Fisica y tiempo libre

La actividad inicial puede servir para que el profesor aborde el tema de la necesidad de cuidar la salud in-
tegral de las personas, a través del deporte y del aprovechamiento del tiempo libre; en concordancia con
el cuidado y proteccion del medioambiente sano. En este sentido, es necesario explicar la obligacién del
Estado de promover la cultura fisica y el derecho de los ciudadanos a disfrutar de espacios y alternativas
de recreacion.

Es muy importante conversar al respecto de los problemas de salud originados por la falta de ejercicio
fisico, como problemas cardiovsculares, hipertension, obesidad y otros. Este punto debe servir para moti-
varlos a la practica de actividad fisica, no necesariamente un deporte, sino acciones sencillas como subir
gradas, caminar, pasear al aire libre, entre otras. De ser posible, invite a un especialista al aula para que
pueda explicar a sus estudiantes las consecuencias para la salud por la inactividad. Se sorprenderan al
conocer las cifras y los datos vinculados con esta situacion.

Pida que realicen las actividades propuestas en la pagina 111 de la seccién Buen Vivir y a la vez que asu-
man el compromiso de participar en las jornadas deportivas de la institucion. Reflexionen sobre el lema
«Mente sana en cuerpo sano».

Bibliografia

http://sauce.pntic.mec.es/jdiego/calculo/calculo.htm

http://matematicasies.com/?-Polinomios,62-

MINISTERIO DE EDUCACION, Actualizacién y Fortalecimiento Curricular de la Educacién Bésica, Quito, 2010.
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SAENZ R., LARA J.,BENALCAZAR H., LEON H., Médulo de Matematica Bachillerato, Centro de Matematica - Universidad Central del
Ecuador, Quito, 2007.
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RefueI‘ZO Numeros reales, aproximaciones y errores
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1. Halla un nimero racional comprendido entre \/E y \/E .
2. Halla un numero irracional comprendido entre 1,5y 1,5 .

Nos encontramos a un patinador y le preguntamos qué distancia ha recorrido.
3. Indica cual de las tres respuestas te parece mas adecuada.

a) He recorrido \/2_km. b) He recorrido 1,4142136 km. c) He recorrido 1,4 km.

Expresar un resultado con muchas cifras decimales no

siempre tiene sentido. Numero | Valor calculadora | Truncando Error
4. Con la calculadora, busca el valor de los siguien- J2 14142 141 1,4142 -1,41=0,0042
tes numeros, con cuatro cifras decimales, y anota- J3
lo en la segunda columna de la tabla. G
5
— En la tercera columna, escribe el nimero con
solo dos cifras decimales. 8
o T
— Calcula la diferencia entre los valores de la se-
gunda columna y la tercera, y anétala en la [12
cuarta columna. it
14
5. Repite la actividad anterior modificando un poco el ’ Valor
método: Numero calculadora Redondeando Error
— Deja la primera cifra decimal igual. 2
— Observa la tercera cifra decimal. J3
e Si la tercera cifra decimal es menor que 5, deja J5 22360 04 204 _ 29360~ 0.004
la segunda cifra igual.
. . . . 8
e Si la tercera cifra decimal es mayor o igual que Ve
5, simale 1 a la segunda cifra decimal. J11
V12
6. Observa las tablas anteriores y responde: V14

— ¢En cudl has obtenido los errores menores?
— ¢Qué método te parece mejor, el truncamiento o el redondeo?

— ¢En qué casos coinciden los errores?

7. Efectia las siguientes operaciones, sustituyendo los niumeros irracionales que aparecen aproximados por re-
dondeo con tres cifras decimales.

a) 2+3y5 —13 = ) 245 +17 /13 —15=
b) ﬁ~7+3(ﬁ+ﬁ)—3= d)\/g-[%—zﬁ]:

8. Redondea \/5 \/g , ﬁ y \/ﬁ hasta las milésimasycalculaﬁ+£y \/E \/5
—&Es\/5+\/_=\/7?@Es\/§~\/—=\/ﬁ?



RefuerZO Operaciones con polinomios, nimeros irracionales 2

(N[0T 11 o 1= N CUISO: oo Fecha: ..o,

1. Completa estas operaciones con polinomios.

a) Suma los polinomios P(x) = 3x2 + 2x + 1y Q(X) = 5x3 - 7x + 8.

P(x) = + 2X +1
Q(x) = bx% .. .. +8
PX)+Qx) = .. x3 +3x% ... +9

b) Resta los polinomios P(x) = x5 + 2x4 - 7x3 + 8 y Q(x) = x® + 5x* - 4x2 + 5.

P(x) = x5 L. —7X3
Q) = x5 + 5x* ... —4x2 +5
Px) - Qx) = ... -3x*4 L. + 4. . +3

c) Multiplica los polinomios P(x) = 7x3 —= 5x + 2 y Q(x) = 2x2 + 5x - 1.

Px) = >3 -5x +2
) Qx) = 2x2  +b5x -1
- 7<% . +5x -2
..................... +10x
.............. —-10x3 + 4x2 ..
PX)-Q(x)= 14x5 +35x* ... . -2

d) Halla el cociente y el resto de la division entre A(x) = 8x* + 6x3 - 4 y B(x) = 2x2.

8x4+6x3- 4 2x2

2. Completa:

Es facil comprobar que 20 x5 + 7 x* -3 x3-24 x2 + 6 x = (5 x3 + 3 x2 - 6) - (4 x2 - x); por tanto,

4 X2 = X €S UN oooeeeeeeeeeseeeeeseesseeeesesssssnns de20x°+7x*-3x3-24x2+6x,y5x3+3x2-6tambiénesun ...
AE e
De forma similar, 20 x5 + 7 X4 = 3 X3 = 24 X2 + 6 X €S UN oovvvveeeeceeereeeeeeeeeeeeeeeeceeessrseeon de 4 x2 - x, y también lo es de

3. Completa:

a)x=1lesuna ... de P(x) =x%—x3, puesto que P(1) =15 — .. También x=-1esuna. ... =
de P(x) , porque P( )= =0.Perox = NOESUNA ..o dePKx),yaqueP@2)= ... E
~ 28224 5 g
b) Si consideramos P(x) = x3 — x2 — 14 x + 24, las posibles raiCes SON.......ccceeeeeoreoceceeeeeeeeeeeeeeeeeseeen Como C’LC"
P(2) = o , entonces 2 es una raiz de P(x) y P(x) = (x — 2) Q(x). Si aplicamos la regla de Ruffini %
para calcular Q(x), obtenemos: ?
(@] I — + X — 12 cuyas raices son X1 = 3, Xo = .o Luego, podemos expresar Q(x) como sigue: é
QX) = (X — e, ) (x + 4). Por tanto: P(x) = (X — .....cc...., | E— ) (X + e, ). a

N
©
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10.

. Sia=0,3yb=-0,7, representa graficamente:

a) (b, a)

b) [a+b,a-Db]

c) [a, —Db)

d) El intervalo de centro b cuyos extremos distan 1,5 unidades de b.

. Di si es necesario redondear o truncar niumeros decimales vy, si lo es, explica en qué circunstancia o circuns-

tancias y pon un ejemplo.

. Redondea hasta las centésimas los siguientes numeros decimales.

a) 2,32547
b) 21,8274
c) -12,37123

. Medimos la altura de un jugador de baloncesto y la anchura de una hoja de papel. Los resultados obtenidos

son los siguientes:
2,00 £ 0,04 m 21,2+0,6 cm

Compara el error absoluto y el error relativo de ambas medidas. ¢ Cual de las dos medidas es mejor?

. Expresa en lenguaje algebraico:

a) Eldoble delasumade X €S Y. ...

b) El cubodeldobledea: ...

c) El cociente del doble deaentre besigual @ 7: ..o,

d) El triple de un nimero mas 8 es igual a siete veces dicho NUMEro: ...

. Propdn un enunciado que corresponda a la siguiente igualdad.

3x—-2=2x+4

. Sean P(x) = x3 —x2+2x-15, Q(x) = x*-5x? y R(x) = 2x® —3x? +2x -5 . Calcula:

a) P(x) + Q(x) — R(x) b) P(x) - Q(x) c) —P(x) + 2Q(x)

Dados los polinomios P(x) = 3x2 + 2x -1y Q(x) = 6x3 + 13x2 + 4x — 3, calcula:
a) P(x) + Q(x) c) P(x) - Q(x)

b) Q(x) - P(x) d) (P())?

Divide estos polinomios entre (x — 1) utilizando la regla de Ruffini.

a) 6x3+10x2+2x -2 c) 8x3+4x2-x -1

b) 2x4 - 3x2 +2x - 1 d) 3x*-3x3-2x2 - x -1

— ¢Es x =1 raiz de estos polinomios? Justificalo.

Factoriza los siguientes polinomios.

a) x4 - 10x3 + 35x2 - 50x + 24

b) x3 +5x2+x+5

c) 12x3 - 16x2 - 20x + 8

— Indica, a continuacion, sus raices.
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. Es necesario, porque existen niumeros reales con
infinitas cifras decimales no periddicas que sélo
podemos simbolizar o aproximar. Ademas, puede
ser adecuado redondear o truncar nimeros deci-
males exactos, periédicos puros o periddicos mix-
tos si tienen muchas cifras decimales y tenemos
que trabajar con ellos.

3. a) 2,33; b) 21,83; ¢) —12,37.

4. Primera medida

Segunda medida

E,=0,04m=4cm E,=0,6cm
EFZMZO_OQ E = 0,6cm - 0,03
2,00m 21,2cm

Para comparar los errores absolutos debemos cal-
cularlos en la misma unidad, en este caso en cm.
Observamos que el error absoluto de la primera
medida es mucho mayor que el de la segunda.

No obstante, el error relativo de la primera medida
es menor que el de la segunda.

Esta mejor efectuada la primera medida, porque
hay un error de 0,02 unidades por cada unidad me-
dida, mientras que el error de la segunda es de

0,03 unidades por cada unidad medida.
.a)2(x+y); b)(2a)3; c)2b—a:7; d)3x+8=7x

. El triple de un numero menos 2 es igual al doble de
dicho niumero mas 4.

_a) x3 - x2+2x-15
x4 -5x?

—-2x%3 +3x2 -2x+ 5

x* — x% -3x? -10

P(x)+Q(x)-R(x)=x*-x3-3x2-10
b) x® —x2+2x-15
x4 —5x?
—-5x% + 5x* —10x8 —-75x?
X7 —x% +2x5 —15x4

X7 —x8 —3x% —10x* —10x% —75x?

P(x)-Q(x)=x" —x8% -3x5 —10x* —10x® —75x%?

ol

‘Solucionario

Indicadores esenciales de evaluacion

Maodulo

3

8. a) P(x) + Q(x) = 6x3 + 16x2 + 6x - 4
b) Q(x) — P(x) = 6x3 + 10x2 + 2x - 2
c) P(X)- Q(X) = 18x°% + 51x* + 32x3 - 14x2 - 10x + 3
d) (P(x))2 =9x*+ 12x3 - 2x2 — 4x + 1

—_— ~ =

9.2 6 10 2 -2
1 6 16 18
6 16 18 16
R=16
C(x) = 6x2 + 16x + 18
b) 2 0 3 2
1 2 2 -1 1
2 2 - 1 0
R=0
C(x) =2x3 + 2x2 - x + 1
c) 8 4 1 A
1 8 12 11
8 12 11 10
R=10
C(x) = 8x2+ 12x + 11
d) 3 3 2 1 -
1 3 0 -2 -3
3 0 -2 -3 -4
R=-4

C(x)=3x3-2x-3

X =1 es una raiz del polinomio del apartado b), pero
no de los apartados a), ¢), y d), pues, segun el te-
orema del resto, el resto de la division del polino-
mio entre x — 1 deberia ser cero.

10.a) x-1)-x-2)-(x=3) - (x-4)
— Raices: 1,2, 3,4
b) (X +5) - (x2+ 1)
— Raices: -5
c)4-x+1)-(x-2)-(Bx-1)

— Raices: -1, 2, i
3

Puede
continuar

Necesita
refuerzo

% de alumnos/as

¢ Aplica las operaciones con numeros reales a la resolucion de problemas.

e Aplica correctamente los algoritmos de céalculo con polinomios.

e Factoriza polinomios y desarrolla productos notables.

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Modulo Bloques: Numérico. Relaciones y funciones.

Numeros reales
Patrones de crecimiento lineal

@ Objetivos del médulo

e Aplicar las reglas de potenciacion en la resolucién de problemas de nimeros reales con exponentes
negativos para desarrollar un razonamiento légico-matematico.

e Reconocer una funcion lineal por medio del analisis de su tabla de valores o de su grafico para com-
prender y predecir variaciones constantes.

»loyp] Destrezas con criterios de desempeno

e Simplificar expresiones de nimeros reales con exponentes negativos con la aplicaciéon de la reglas de
potenciacion y radicacion.

e Reconocer patrones de crecimiento lineal en tablas de valores y gréficos.

e Graficar patrones de crecimiento lineal a partir de su tabla de valores.

e Presentar de manera clara y ordenada los ejercicios realizados.

e Confiar en las propias capacidades para efectuar operaciones matematicas.

e Usar la calculadora de forma racional para operar con potencias.

Estrategias metodolégicas

______________________________________________________________________________________________________

Relacionada con la DCD: Simplificar expresiones de numeros reales
con exponentes negativos con la aplicacion
de la reglas de potenciacion y radicacion. i

______________________________________________________________________________________________________

A - - r - - -
Para la activacion de conocimientos previos

¢ Es necesario que los alumnos sean capaces de aplicar el concepto de potencia a la descripcion de si-
tuaciones de la vida real. Por este motivo, seria interesante plantearles actividades operativamente sen-
cillas en un contexto real; por ejemplo, describir en forma de potencia situaciones del tipo: “Una escue-
la tiene seis aulas, en cada aula hay seis alumnos y cada alumno tiene seis lapices de colores.
¢ Cuantos lapices tienen entre todos?”.

e También es muy importante que relacionen las propiedades de las potencias con las propiedades de la
multiplicacion. Asi mismo, puede ser Util utilizar ejemplos de aplicacién incorrecta de las propiedades
de la potenciacion (por ejemplo, (2 + 3)? # 22 + 32).

e Hay que insistir en el uso razonable de la calculadora, la cual ha de ser una herramienta utilizada solo
cuando sea necesaria; se tiene que prestar mucha atencion, en este caso, a los pasos que hay que se-
guir para introducir una expresion numérica. Insistir, de nuevo, en la necesidad de efectuar todas las
operaciones sencillas o inmediatas sin el recurso de la calculadora. En cualquier caso, hay que poner
énfasis en el proceso de introducir paréntesis con el fin de modificar el orden en que se efectuaran las
operaciones.

¢ Presenta un cuadro en el cual el estudiante pueda completar las propiedades de la potenciacién. Utilice
la informacion de la pag. 120y 121.




ﬁ Para la construccion del conocimiento

e Considere las reglas para trabajar con exponentes negativos y resuelva ejercicios como:

11 2 _ o
a) 2" == g ) I
! 9 1
9@ == =— 2x2 2
(_3] 81 23>< 24 - 22+4
24

7

N

. . ot -3
Es decir, el cociente —- = 2

Procede a justificar cada uno de los pasos de solucidon mencionando las propiedades de la potencia que emplea.
2’x4 _4 4 16 __ 1

2°x2" 2 16 128 8

¢ Haga notar a los estudiantes como por transitividad es posible establecer que 2 -3= ;— ,luego 2 '3=§

e Con un ejercicio como:

e | legue con los estudiantes a concluir:

Generalidad: g -n= L;a#0

Para la aplicacién del conocimiento

e Solicite a los alumnos que desarrollen los ejercicios 1y 2 de la pagina 121 del texto.

¢ Presente el siguiente cuadro a los estudiantes, deberan completarlo con lo solicitado segun corresponda el
ejemplo dado.

Potencia Desarrollo de la potencia| Valor numérico de la potencia
22 2-2 4

2.2 20:22=2_Z s =

32
3-2
42
44
52
55

Para la evaluacion

¢ Solicite a los estudiantes la realizacidén de un resumen de los contenidos tratados en esta seccion y lue-
go la exposicion de los mismos.

¢ Para llevar adelante la observacion del trabajo propuesto anteriormente, se debe preparar antes la lista
de control bien elaborada por el propio observador, o bien recogida en algun texto que trate de los as-
pectos a observar.
La lista de control evita la pérdida de informacién que conlleva la simple retencién memoristica: muchos

datos se pierden o se recuerdan deformados. Durante la sesion, en silencio y de modo que su presencia
pase lo mas desapercibida posible, rodea los correspondientes “si” 0 “no” segln lo que observa.

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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________________________________________________________________________________________________________

partir de su tabla de valores.

________________________________________________________________________________________________________

Relacionada con la DCD: Graficar patrones de crecimiento lineal a

A - - r - - -
Para la activacién de conocimientos previos

Verifique la comprension de sucesiones. Se sugiere que se motive el reconocimiento de patrones lineales
en la vida diaria; por ejemplo, gastos por consumo de alimentos, tiempo empleado por un auto en un de-
terminado recorrrido.
)@l Para la construccién del conocimiento
e Solicite que completen tablas de datos en base a ejercicios practicos. Ejemplo:
Utilizando una cuerda anudada con una medida de 50 cm, formen rectangulos de tal forma que varie la
base y la altura.
Base x 1 2
Altura y 24 23
e Interpretar el significado de pares ordenados de la tabla.
e Representar pares ordenados en el plano cartesiano.
e Reconocer patrones crecientes.
e Reconocer patrones decrecientes.
e Graficar patrones lineales.
AN

Para la aplicacion del conocimiento

aula de clase con la explicaciéon de cémo fueren hechos.

ﬁ Para la evaluacion

Bt

13
B

g

Espacio recormide [m)

g

E

X
2 4 B a U] 1%

Timrmrs bt

=)

Recomendaciones para docentes

e Solicite que elaboren tablas y analicen graficas con base a informacion de situaciones reales. Ejemplo:
El alquiler de auto viene dado por un precio fijo de $ 5y se cobra $ 1 por cada 10 km de recorrido.

e Buscar en libros, periodicos, revistas, Internet, consultar con profesionales médicos, encontrar tablas de
valores que puedan ser usados para graficar patrones de crecimiento lineal. Estos deberan ser elabora-
dos en materiales alternativos, con dibujos alusivos al tema, colores a libre eleccién y presentados en el

Seccion para uso exclusivo del educador

¢ Presenten graficos de crecimiento o decrecimeinto lineal y solicite que elaboren una tabla de valores y
creen problemas con la informacion que se presenta en la grafica.

Conceptos basicos de funciones

Relacion: Una relacién establece la correspondecia entre los elementos de dos conjuntos no vacios A y B.
Usualmente, al conjunto A se lo denomina conjunto de partida, y al conjunto B, de llegada. Simbdlicamente, la re-

lacion se representa por Ry se cumple que: RCAxB



Funcién: Sean X y Y dos conjuntos no vacios, subconjuntos de los niimeros reales. Una funcién de variable real
de X en Y es una regla de correspondencia que asocia a cada elemento de X un uUnico elemento de Y. Esto se re-
presenta simbdlicamente por:

f: X—>Y
X—=>y =7f(x)
A la variable x se le llama variable independiante y a la variable y se la conoce como variable dependiente.

Dominio: Sea f una funcion de la variable real f: X——=>Y. El conjunto X para el cual se encuentra definida, consti-
tuye el dominio de la funcién. Este conjunto se representa simbdlicamente por dom f.

Rango: Sea f una funcién de la variable real f: X——=Y, el conjunto de todos las imagenes de los elementos del
dominio, constituye el rango de la funcion. Este conjunto se representa simbdlicamente por rg f.

Funcioén Estrictamente Creciente: Una funcién f es estrictamente creciente en un intervalo I, si para cual-
quier eleccion de x;, y xo en I, siempre que x4, < Xp, tenemos f (x;) < f (x,). Esto es:
V xq, X2 € T(xq < x2) ==T(f (xy) <1 (x2))]

y y
4 f

fx)

f es estrictamente creciente

" +  fno es estrictamente creciente

f(x) 4 Fx)p-—A
] — ,x

L X =1

Funcién Estrictamente Decreciente: Una funcién f es estrictamente decreciente en un intervalo 1, si para
cualquier eleccion de x4, y xo en I, siempre que x4, < X,, tenemos f (x4) > f (x,). Esto es:

Y X1, Xo € L[(x1 < Xp)==>(f (x1) > f (x2))]

y y

Fx)F -
f es estrictamente decreciente \\f f no es estrictamente decreciente

fx) [~

fx)

Funcién Monétona: Se dice que f es una funcién mondtona en un intervalo I, si y solo si f es o estrictamente
creciente o estrictamente decreciente en ese intervalo.

|o*] Buen Vivir: Habitat y vivienda

A lo largo del modulo, el profesor puede trabajar con el tema de la necesidad humana de una vivienda,
asi como enfrentar la realidad del pais en torno a este tema. Es preciso que los jévenes conozcan la
situacién actual de muchos hogares ecuatorianos que carecen de vivienda y se planteen soluciones dig-
nas a este problema.

Es muy importante que siempre que se trabaje un problema latente de la sociedad, motivando a los estu-
diantes a buscar soluciones y a ser parte activa de ellas, para que aprendan que es posible cambiar la re-
alidad con esfuerzo y trabajo. Este tipo de practica les permitira asumir, poco a poco, ejercer su derecho
a la participacién en la vida social y les motivara a exigir cumplimiento de las autoridades de la localidad.
El derecho a la vivienda esta ligado intrinsecamente con la garantia de llevar una vida digna y también lle-
va consigo otros de tipo econémico y social, como el acceso a servicios basicos, vias y carreteras, trans-
porte, movilidad, seguridad. En este sentido, desde la practica educativa es preciso crear responsabilidad
ciudadana.

Bibliografia

ICM-ESPOL, Fundamentos de Matematicas para bachillerato, 2006.
REES, Paul y SPARKS, Fred, Algebra elemental, McGraw Hill Interamericana, México, 1994.
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RefueI‘ZO Operaciones combinadas y operaciones con potencias. Sucesiones
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1. Efectia las siguientes operaciones con potencias.

a) (-5) -(-8)% -(-5)° = ¢) [—3J3+[—3J -

3)* , 3 %_
b) [E] = d) {2.(_5) 'E} =

2. Expresa en forma de potencia de base real y exponente racional:

3. Efectla estas multiplicaciones.

a) 55 56 = 5l * ) = 5o ) (=3)8- (=3)8 = (= 3)t-*-) =

dHEGEC R [

5. Considera la sucesién 2, 4, 6... Veamos cémo determinar su término general. Observa que, si queremos
prolongar la sucesion, podemos considerar dos opciones:

b) Cada término, a partir del tercero, se obtiene sumando los dos términos .............cc..cc..... Luego la sucesion
la podemos continuar como sigue:

2,4,6, .. s s

Y la expresién del término general sera:

6. Considera la sucesion 1, 1, 2, 3, 5..., denominada sucesion de Fibonacci, y escribe la expresién de un tér-
mino a partir de otros términos anteriores.



RefuerZO Patrones de crecimiento lineal y grafica de una funcién

(N[0T 11 o 1= N CUISO: oo Fecha: ..o,

1. Las sucesiones pueden representarse en un sistema de coordenadas cartesia- a,
nas. Para ello asignamos a cada término un punto del plano cuya abscisa es igual
al lugar que ocupa el término y cuya ordenada es el valor de éste.

Observa la imagen de la derecha, que corresponde a la representacion grafica 0,757
de una sucesion.

0,57 14
a) Escribe los cuatro primeros términos.
b) Escribe la expresion del término general de la sucesion. 0,254 .
c) ¢Podrias decir qué le ocurre al valor de un término que ocupa un lugar muy 3
avanzado? o+—T—TTT T

d) ¢Se trata de una sucesion creciente o decreciente?

. ., i 1
2. Representa, en un sistema de coordenadas, la sucesion cuyo término generalesa, =2 — —.

n
— ¢ Podrias decir qué le ocurre al valor de un término que ocupa un lugar muy avanzado?

3. Elabora una tabla de valores y dibuja las graficas de las siguientes funciones.

ay=-4 b)y:ix c)y=7x-5 d)y:—gx
3 5
— Indica el valor de la pendiente de cada una de las funciones anteriores.
— Ordena las funciones de menor a mayor pendiente.
— ¢Cudles de las funciones son crecientes? ;Cual es el signo de la pendiente?
— ¢Cudles de las funciones son decrecientes? §Cual es el signo de la pendiente?
— ¢Cual de las funciones no es creciente ni decreciente?
— Completa:

e Una funciéon de primer grado es creciente si su pendiente €s ...................cccoo....... y es decreciente si su

pendiente €s ..........ccooeveevieenn,

o Funcién Pendiente Ordenada en el origen Cuadrantes

y=—4 0 -4 3°y 4°

e La funcion y = —4 tiene pendiente igual a ............ , Su ordenada en el origenes b = ......... La recta pasa por

los cuadrantes ... Es una funcion ..o

e La funcion y = 7x — 5 tiene pendiente igual a ............ , Su ordenada en el origenes b = .......... La recta pasa

por los cuadrantes ... Es una funcién .............................

e La funciéon y = —%x tiene pendiente igual a ............. , su ordenada en el origenes b = ......... La recta

pasa por los cuadrantes ... Es una funciéon ............................

4. Obtén la expresion algebraica de cada una de las funciones dadas por las siguientes tablas de valores.

a) X 1 2 3 4 b) X -2 2 4 6 C) X -3 2 9 12
N N R I - R T3,
¥ 5| 5| 5| 5 Y 2| 2 | 2 | 2 Yl 3| 2
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1. Una patrulla espacial se ve obligada a disparar contra un meteorito que esta a punto de chocar contra un satélite
habitado. La patrulla esta formada por una nave capitana y una escolta de seis naves mas. Todas las naves tienen
el mismo sistema de defensa: tres laseres en cada una de sus dos alas y otro en la parte delantera. El comandan-
te ordena que ataquen en rafagas de siete disparos. ¢ Cuantos disparos se producen en cada rafaga? Expresa el
resultado en forma de potencia.

2. Recuerda que las potencias cuyo exponente es un numero racional negativo pueden transformarse en poten-
cias de exponente un numero racional positivo.

— Observa y completa: )

o) <] e 2 e

4 ) U ..

3. Al calentar un determinado liquido con una temperatura inicial de 0 °C, su temperatura aumenta 2 °C cada 3 s.

a) Las magnitudes temperatura y tiempo, ¢siguen una relacién de proporcionalidad directa? ¢Cudl es la cons-
tante de proporcionalidad?

b) Obtén la expresién algebraica de la funcidén que hace corresponder a cada temperatura el tiempo invertido
en alcanzarla. ¢Es una funcion de proporcionalidad directa?

c) Dibuja la grafica de esta funcion.

4. Obtén la expresion algebraica de las funciones expresadas mediante las siguientes graficas.

\ v Y Y

\
\ \

\ \
a \ b c

5. Obtén la ordenada en el origen y escribe las coordenadas de Y
un punto de la recta representada en la figura.

a) Halla la ecuacién de la recta a partir de los datos obtenidos
anteriormente. Indica los pasos seguidos. -5 5 X

b) Traza una recta paralela a la anterior y que pase por el pun-
to (1, =2). ¢ Cual sera su ecuacion?

6. Una tortuga se halla a 10 m de una sefial de un cruce de carreteras y empieza a desplazarse en linea recta,
alejandose de la sefial a una velocidad de 0,02 m/s.

a) Construye una tabla de valores que relacione la distancia de la tortuga a la sefial, medida en metros, res-
pecto del tiempo transcurrido, medido en minutos.

b) Representa graficamente la funcion y obtén su expresion algebraica.

c) ¢Al cabo de cuanto tiempo se hallara a 22 metros de la sefal?

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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‘Solucionario

1. 78 = 343. En cada rafaga se producen 343 disparos.
il hl hl 6. a 0,02m/s- =1,2m/min
2. 515 1 15 (31" 1min
3) | s s
3 Xx — Tiempo transcurrido en minutos
y — Distancia a la sefial en metros
2 2 3 3
6 )3 4 )3 9) 2 52
= == ;|—= = — X 0 1 2 3 4 5
4 6 5 9
y 10 | 11,2 | 12,4 | 13,6 | 14,8 | 16
3. 8)Si k= 2:b)y=2 x si
3 3
b)
C) X y Y|
0 0 -
1] 2 , ~
3 - A
/ '
4. a) y=-3x; b)y=-3x+3; c)y=3 &
5.b=1,P(-1,0).
a)y=mx+Db;
b=1=>y=mx+1 c) 22=10+1,2x
O=—-m+1=m=1 22-10 10
La ecuacion de larectaesy =x+1. x= 1,2
b) Al cabo de 10 min.
Y
d) 1,2m/min-5min=6m
¢ y=10+12-5=16m
Puede Necesita
) ; L continuar | refuerzo
ﬂ Indicadores esenciales de evaluacién P

e Calcula potencias de base real y exponente negativo.

e Calcula potencias de base real y exponente entero aplicando las propiedades de estas operaciones.

e Utiliza racionalmente la calculadora para hallar potencias.

e Construye sucesiones Yy las clasifica en crecientes y decrecientes.

¢ Halla el término general de una sucesion.

e Representa graficamente sucesiones.

e Aplica correctamente las sucesiones en la resolucion de problemas.

¢ Distingue entre funciones constantes y lineales.

e Obtiene la expresion algebraica de expresiones constantes y lineales.

¢ Representa graficamente funciones constantes y lineales.

e |dentifica funciones constantes y lineales en situaciones de la vida cotidiana.

e Muestra interés y perseverancia en el trabajo con funciones constantes y lineales.

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Modulo Blogues: Relaciones y funciones.

Estadistica y probabilidad
Ecuaciones e inecuaciones de primer grado
Diagramas de tallo y hojas

K3 Objetivo del médulo

¢ Aplicar y demostrar procesos algebraicos utilizando ecuaciones e inecuaciones para la resoluciéon de
problemas.

[p]eJp] Destrezas con criterios de desempeno

¢ Resolver ecuaciones de primer grado con procesos algebraicos.
* Resolver inecuaciones de primer grado con una incégnita con procesos algebraicos.

e Utilizar el lenguaje algebraico para generalizar propiedades y simbolizar relaciones en contextos diver-
sos como la vida cotidiana y los ambitos socioecondmico, cientifico y social.

¢ Resolver problemas de la vida cotidiana utilizando ecuaciones e inecuaciones.
¢ Tener predisposicion para comprobar los resultados obtenidos en la resolucién de problemas.
e Utilizar los simbolos propios de las desigualdades asi como sus principales caracteristicas.

¢ Representar datos estadisticos en diagramas de tallo y hojas.

¢ Valorar la utilidad del lenguaje algebraico para expresar diferentes situaciones de la vida cotidiana.

Estrategias metodoldégicas

______________________________________________________________________________________________________

Relacionada con la DCD: Resolver ecuaciones de primer grado con
procesos algebraicos.

______________________________________________________________________________________________________

A - - 7 - - -
Para la activacion de conocimientos previos

¢ Revise lo concerniente a las propiedades de las igualdades.

e Cuando se habla de igualdad matematica se establece una comparacion de expresiones representada por
el signo igual, que separa el primer del segundo miembro.

¢ En la igualdad se dan cinco propiedades.

1. Propiedad idéntica o reflexiva: toda expresién es igual a si misma.
6b =6b

2. Propiedad simétrica: consiste en poder cambiar el orden de los miembros sin que la igualdad se altere.
Si 39 + 11 =50, entonces 50 = 39 + 11

3. Propiedad transitiva: enuncia que si dos igualdades tienen un miembro en comun, los otros dos

miembros también son iguales.
Si4+6=10y 10=5+5,entonces4+6=5+5

4. Propiedad uniforme: establece que si se aumenta o disminuye la misma cantidad en ambos miembros,
la igualdad se conserva.

Si2+5=7,entonces 2 +5)+3=(7) +(3)



DX

5. Propiedad cancelativa: indica que en una igualdad se pueden suprimir dos elementos iguales en am-
bos miembros y la igualdad no se altera.
Si2x6)-4=12-4,entonces2 x 6 =12

e Estas propiedades y su correcto manejo seran fundamentales para la solucién de ecuaciones. Puede re-
mitirse a la pagina web http://www.pps.k12.or.us de donde se ha tomado esta informacién presentada.

Para la construccion del conocimiento

¢ A continuacién presentamos un ejemplo de resolucién de una ecuacioén en la que se propone justifica-
ciones a los procesos que se van realizando

Nombre de la propiedad
o procedimiento

Notacién de la propiedad

Proceso de solucion o procedimiento

4dx +1 2x+ 1 Uniforme (x) de la igualdad por el a=b=axc=bxc

2
=—+
3

5 3

mcm de los denominadores

mcm (3,5) = 15

3@x+1)=52)+52x+1)

Distributiva y clausurativa
de la multiplicacién

a*(b+c)=ab+ ac
Va ber,abeRr

12x+3=10+10x+5

Uniforme (+) de la ilgualdad

a=b=>a+c=b+c

12x+3-3-10x=10+10x+5-3 - 10x

Conmutativa y asociativa de la
adicién

at+b=b+a
(@+b+c=a+((b+0o

(12x-10% + (3 - 3) = (10x—10% + (10 + 5 - 3)

Inverso aditivo y clausurativa
de la suma

at(-ag=(-a+a=0
VYa beRr a+ber

2x+0=0+12 Elemento neutro de la suma a+0=0+a=a
2x=12 Uniforme (x) de la igualdad a=b=>axc=bxc
1 o 1 19 Inverscl) muItiptI!cativo a-(t)=(+)-a=1
— = — y clausurativa R o gt
2 2 de la multiplicacién ecuerde que: 5 = a
Va ber,aber
X=06

e Este esquema de resolucion debe ser usado y aplicado por los estudiantes en los trabajos, lecciones y en
general en todas las tareas que los estudiantes realicen y desde luego en las ejemplificaciones que usted
proponga en sus clases. Este trabajo al inicio puede causar ciertas molestias, pero los frutos que se obten-
dran en el corto plazo son importantes, esto justifica impulsar el esquema de trabajo propuesto. La con-
ciencia de las propiedades de las operaciones y de las igualdades, el manejo adecuado de la simbologia, la
comunicacion matematica se ve favorecida, las demostraciones iran ganando en formalidad, pues los razo-
namientos, argumentos y justificaciones se realizaran con bases matematicas adecuadas.

@ Parala aplicacién del conocimiento

¢ Pida a los estudiantes que presenten por escrito todo el proceso para resolver las ecuaciones de primer
grado. Asi por ejemplo:

1. Agrupar la incognita.

El primer paso sera agrupar en un miembro todos los términos que tengan la incégnita y juntar en el otro
todos los términos en los que no aparece. Para hacer esta transposicion los términos que suman se transpo-
nen restando y viceversa; los términos que multiplican se transponen dividiendo y viceversa.

Ejemplo: 5x-9 - 104 + 20x=45 - 6 + 5x
Trasposiciéon: 5x+ 20x - 5x=45-6+9 + 104
2. Despejar cada lado, una vez hecho esto se realiza las operaciones de cada lado.
B5+20-5x=45-6+9+104
20x=152

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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3. Determinar el valor de la incognita.

Para despejar la incognita, el nUmero que multiplica a la «x» se transpone al otro miembro dividiendo.

x=152/20, por lo que x=7,6.

ﬁ Para la evaluacion

¢ Debe lograrse que el estudiante en la resolucion de problemas pueda:

2. Traducir enunciados al lenguaje algebraico.

3. Escribir frases que representen a expresiones algebraicas.

5. Resolver un problema mediante el planteamiento de una ecuacion.
6. Resolver oralmente ecuaciones del tipo ax + b = 0.

7. Determinar si dos inecuaciones son equivalentes.

____________________________________________________________________________________________________

Relacionada con la DCD: Representar datos estadisticos en diagra-
mas de tallo y hojas.

____________________________________________________________________________________________________

AN - - r - - -
Para la activacidon de conocimientos previos

cado como atipico.

plo, las edades de un grupo humano, entre otros.

)@l Para la construccion del conocimiento

® Reconocer la estructura del diagrama de tallo y hojas.

cifras, por ejemplo, las edades de los estudiantes.

tres cifras, el tallo tiene dos cifras y las hojas una.

¢ Finalmente y lo que importa, es que se debe interpretar la informacion resumida en el diagrama.

@ Para la aplicacion del conocimiento

niones sobre las ventajas de este tipo de presentacion de datos.
¢ Algunas ventajas son:

1) Con una rapida observacion, conocemos la informacion cuantitativa del fenémeno.

muy grandes, la observacion de datos se dificulta.

1. Resolver ecuaciones de primer grado con una incognita (sencillas, con paréntesis y con denominadores).

4. Resolver ecuaciones de primer grado con una incognita (sencillas, con paréntesis y con denominadores).

——

J—

e Es importante que los/as estudiantes comprendan que el diagrama de tallo y hojas permite obtener si-
multaneamente una distribucion de frecuencias de la variable y su representacion grafica. Este tipo de
representacion es similar a un histograma debido a que los valores de los datos se presentan en inter-
valos y desplegados en barras. Sin embargo, de un diagrama de tallo y hoja se puede recobrar mas in-
formacién de los digitos de cada uno de los numeros y también se puede ver si algun valor es identifi-

e Se sugiere que el profesor/a trabaje este conocimiento con informacién propia de su entorno; por ejem-

e Construir diagramas de tallo y hojas con informacion real, en que se maneje la informacion en dos o tres

¢ Realizar el diagrama, colocando en la primera columna, el tallo, la cifra de las decenas (en caso de
numeros de dos cifras) y en la segunda columna, las hojas, la cifra de las unidades. Si los datos tienen

e Los estudiantes explicaran la informacion resumida en un diagrama de tallo y hojas, expresaran sus opi-

2) Es util especialmente si el nimero de datos es pequefio, hasta 40 datos. Cuando las cantidades son



ﬁ Para la evaluacion

¢ Pida a los estudiantes que describan informacién pertinente a su condicion, a partir del diagrama de ta-
llos y hojas. La informacién incluirda su edad, estatura, peso, talla del calzado entre otros. Si su
Institucion es mixta, para ciertos casos (estatura) debe tratarse por separado, pues la diferencia de gé-
nero refleja diferencia de datos.

Recomendaciones para docentes Seccion para uso exclusivo del educador

Para resolver una inecuacion

Resolver una inecuacion es hallar los valores que satisfagan la inecuacion.

Las inecuaciones se resuelven en forma semejante que las ecuaciones. Realizar las operaciones indicadas si las
hay, suprimir signos de agrupacion, transponer términos, etc., con la diferencia ya anotada de que al multiplicar o di-
vidir los dos miembros por un nimero negativo, esta cambia de sentido (si el signo es >, se escribe < y viceversa).
Tenga en cuenta que las inecuaciones poseen, en general, infinitas soluciones y que estas se expresan de dos
formas: a) Mediante una inecuacién sencilla, elemental. b) En forma gréfica, representada en una recta donde se
da énfasis al conjunto solucion.

Resolvamos algunos ejemplos: 5x - 10< 0

Despejando la incognita y simplificando:

5x-10<0 = 5x-10+10<0+10 = b5x<10 = x<‘|—50 = x<2

El conjunto de los nimeros reales menores que 2 son soluciones de la inecuacion.

2 es el limite superior de x; es decir, que la inecuacion dada (desigualdad), solo se verifica para los valores de x
menores que 2.

Verifiquemos sustituyendo x < 2 en la inecuacion, por ejemplo: x = 1.

A
N O

Graficamente representado: _4 3 2  _1 0 1

Recuerde:

1. Si a los dos miembros de una inecuaciéon se suma (o se resta) un mismo numero, se obtiene otra inecuacion
equivalente. En consecuencia, un término cualquiera de una inecuacion puede transponerse de un miembro a
otro cambiandose por su opuesto.

2. Si se multiplican (o dividen) a los dos miembros de una inecuacién por un nimero positivo, resulta otra inecuacion
equivalente. En consecuencia, se puede suprimir denominadores positivos sin que varie la relacién de orden.

3. Si se multiplican o dividen los dos miembros de una inecuacién por un nimero negativo se obtiene otra ine-
cuacion equivalente al cambiar el signo de la relacién de orden por su contrario.

IUOQI Buen Vivir: Trabajo y seguridad social

El profesor/a puede utilizar la actividad inicial del modulo, asi como los conocimientos de este, para refle-
xionar acerca de la importancia del trabajo en los seres humanos. Es necesario reforzar valores transver-
sales como la disciplina, la constancia, el orden y otros que ayudan a las personas a cumplir sus labores
con eficiencia. Es muy importante que se aproveche este tema para fortalecer la necesidad de educacion
para que los estudiantes se motiven a aprender. Explique también que hay diferentes posibilidades de de-
mostrar los talentos y capacidades, es decir que hay trabajos fisicos, intelectuales, manuales, mecanicos,
etc. y que todos son complementarios. Recuerde a los alumnos/as que el trabajo y la organizacién son
formas de coexistencia armoénica en todos los tiempos y sociedades.

Aproveche también este tema para reflexionar acerca de la inclusién de las personas con capacidades es-
peciales en el trabajo, mas aun si en el aula existe una. Refuerce el sentido de dignidad, respeto, igualdad,
integracion y cumplimiento de derechos por parte de la sociedad y del Estado hacia las personas con ca-
pacidades especiales. Analice si en la escuela y fuentes de trabajo de la localidad existen las condiciones
adecuadas para que se dé la integracion de personas con diversas capacidades en su institucion. ¢Qué
es necesario? ¢Cual es el compromiso que como compafieros deben asumir?

Bibliografia

http://www.virtual.unal.edu.co/cursos/ciencias/2001065/html/un1/diagrama_tallos_y_hojas.html
http://www.estadisticaparatodos.es/taller/graficas/tallos_hojas.html
http://thales.cica.es/rd/Recursos/rd98/Matematicas/33/matematicas-33.html
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1 RefueI‘ZO Resolucién de problemas con expresiones algebraicas

(N[0 8 0] o T (= OO CUISO: oo, Fecha: .o,

El uso de expresiones algebraicas es de gran ayuda a la hora de plantear la resolucion de un problema.

1. Completa los pasos que faltan en los diversos planteamientos que podemos seguir para resolver el problema del
enunciado siguiente.

El padre de Maria ha comprado dos tablas de madera cortas y una larga. Ha pagado $ 12,6 por todas ellas. Si la
tabla larga cuesta $ 1,8 mas que cada una de las cortas, calcula el precio de cada tabla.

Muchas veces una representacion grafica, | Se aproxima el planteamiento grafico y
esquematica y simplificada nos ayudara a | el simbolismo algebraico, y se da senti-
resolver el problema. do alaintroduccién de incognitas para in-
dicar las cantidades desconocidas.

Tabla corta: ——— Tablacorta: ——
X
Tablacorta: 12,6
A I A RPN
Tabla larga: | I ] Tabla corta: X
= I ]
3 tablas cortas +1,8=........ Tabla larga: % 1,8

tabl rtas=12,6 -1,
8 tablas cortas 6 8 Ecuacion: x +x+x+1,8=12,6

3 tablas cortas = 10,80 ; entonces,

1 tabla corta=10,80 + ......... e X=126-.... = 3x=....
Tabla corta=$ 3,6 x=10,8+... - x=3,6
Latabla corta vale $ 3,6 y lalarga, $ 5,4. Latablacortavale $....ylalarga, $ .....

2. Resuelve los problemas de cada uno de estos apartados.
a) La suma de dos numeros pares consecutivos es 34. ; Cudles son estos nimeros?
b) Un andinista llega a la cima de una montana después de cuatro dias de ascensién. El primer dia recorrié la mi-

tad del trayecto; el segundo dia, un cuarto; el tercer dia, un octavo, y el cuarto dia, los 1000 m que lo separa-
ban de la cima.

¢Cual es la distancia que ha recorrido el andinista durante la ascension?
c) El nimero de autobuses de una determinada linea que circulan cada dia se reduce durante el verano. Asi,
el mes de junio circulé la mitad; el mes de julio, una tercera parte, y el mes de agosto soélo circularon 9.
¢ Cual es el numero de autobuses de esta linea que circulan los meses que no son verano?
3. Relaciona con flechas cada expresion numérica con su expresion algebraica correspondiente.

3-4+5-7

12644672

43-65+11-45 3a+5b
) 3:24+5-55 12a+6b
5 12-6-4-5 34a-6b
3 12-33+6-72 47a+5b
2 12-56-6-77 43a+11b
5 34-15-6-39 12a-6b
E 47 -12+5-65 12a—-4b
2 12-6-6-44 13a+7b-12c
2 3-91+8-55 3a+8b
3 47 -36+5-33

13-74+7-84-12-66

B
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RefuerZO Sistemas de inecuaciones 2

(N[0T 11 o 1= N CUISO: oo Fecha: ..o,

1. Resuelve este sistema de inecuaciones. Sigue los pasos indicados y completa:

2x+1>3
X+2=2X
— Resuelve cada una de las inecuaciones.
Primera inecuacion: 2x +1>3; 2X>3 — ...} X> .. 381 =( , +)
Segunda inecuacién: x + 2 = 2X; ... =22, XS . ; So= (=0, . ]

— Representa en una misma recta numérica el conjunto solucién de cada inecuacion.

|
I
-1 0 1 2 3

— Determina las soluciones comunes a las dos inecuaciones. Para hacerlo, dibuja la interseccién de los inter-
valos solucién de cada inecuacion. Este sera el conjunto solucién del sistema.

----ﬁ

i
-1 0 1 2 3
— El conjunto solucioén es, entonces: S= (................ S ]-

Cuando no hay ningun valor que verifique todas las inecuaciones del sistema al mismo tiempo, decimos que
el sistema no tiene solucion.

4x+3>-5
3x+2<2(x-1)

2. Resuelve el siguiente sistema de inecuaciones.

— Resuelve cada una de las inecuaciones.
Primera inecuacion: 4x + 3> -5; 4X > ... DX > e, 5 Sy = (e, , +)

Segunda inecuacion: 3X + 2 = 2X = 2 s S oovvvveres DX S ; So= (-0, ..., ]

— Representa en una misma recta numérica el con-
junto solucioén de cada inecuacion.

|
— Determina las soluciones comunes a las dos 4 3 D 4 0
inecuaciones.

— Como no existen valores que sean a la vez solucién de las dos inecuaciones, el sistema no tiene solucion.

3. Resuelve ahora los siguientes sistemas.

a) 3x—1>x+1 b) 7-x<-5 C) 3x-1>2

1= X+2=3
2x-1=9 %(X—S)S3

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Modulo

S

Ficha de evaluacion

I\ 0101 o] N

Distribucién gratuita - Prohibida la venta

B
(<))

1. En una oficina se instalan m mesas, de seis patas

cada una, y el triple de sillas, de cuatro patas
cada una, para que trabajen dos personas en cada
mesa. Escribe en lenguaje algebraico:

a) El nimero de sillas.

b) El nUmero de personas que trabajaran en la
oficina.

c) El numero de patas de sillas y de mesas que
habra en total.

. Calcula el numero de sillas y de personas que

trabajaran en la oficina del ejercicio 1 si en total
se instalan 8 mesas.

. Resuelve las ecuaciones siguientes.

a) 2+3x=5x-6
b)3-2(xx-5)=4

C) 3x+5(x+2)=6(x+3)
d)2x-x-3)=5(x-1)

. Resuelve estas ecuaciones.

a)i—iz—S
5 2

byx+2+ =22 +8
3 3

c) X=1 X+1 _ 1
2 2

d) x-3 :i
X+8 16

. Inti dice a un compariero:

«El doble de mi edad mas 3 es igual al triple de
mi edad menos 13.»

¢ Qué edad tiene Inti?

. Expresa algebraicamente las situaciones descritas

por las siguientes frases.

a) La madre de Ursula es muy joven. Aunque a
su edad le afiadas 10, no llega a los 45 afos.

b) Juan guarda en su cartera dos billetes de 5
délares. Si a esta cantidad le suma la calderilla
que lleva en el bolsillo de los pantalones, puede
comprar una entrada de $ 15 para el partido
del domingo, y todavia le sobra dinero.

CUISO: e

7.

10.

11.

12.

Fecha: .o

Indica cuales de los siguientes valores son solu-

xX—4

ciones de la inecuacioén < 3X.

. Determina si estas dos inecuaciones son equiva-

lentes.

a)2x +3> 1+ 3x b)5x-2<8

. Resuelve los siguientes sistemas indicando los pa-

sos del procedimiento que has utilizado. Repre-
senta graficamente las soluciones.

b) 3y<2-y

a) x-1>-3
y+1§3+5y}

4x+£<£x+1
7 7

Escribe una inecuacion o sistema de inecuaciones
de primer grado con una incégnita para cada uno de
los intervalos representados en la figura.

Queremos construir una piscina de 100 m? de su-
perficie como maximo. Si la longitud es de 12 m,
;cuanto puede medir de ancho?

Plantea un conjunto de datos tomados de una si-
tuacioén de la vida diaria que pueda ser representa-
do mediante la técnica del diagrama de tallo y hojas.



Ficha de evaluacion

ay3m;b)2m;c)6m+4 3m=18m

. 24 sillas; 16 personas.

.a) -2x=-8;x=4
b) 3-2x+10=4;-2x=-9;x=4,5
C) 3Xx+5x+10=6x+18;2x=8;x=4
d) 2Xx-Xx+3=5x-5;-4x=-8;x=2

.a) 2x-5x=-30; -3x=-30;x=10
b) 3x+6 +Xx=2x+48; 2x =42; x =21

c) x-1-x-1=-2;0x = 0= infinitas soluciones
d)16 (x - 3) =5 (x + 8); 16x — 48 = 5x + 40;
11x=88;x=8

. Six eslaedad de Inti, la ecuacion que hemos de plan-
tear es:

2X+3=3x-13

Resolucién:
-X=-16;x=16

La edad de Inti es 16 anos.

a) x + 10 < 45; b) 10 + x > 15.

a) -3 -3:b)-4 <0;0 1 <3:d)2<86.
3 3
Son solucion x=0,x=1yx=2.

.a) 2x+3>1+3x; 2x-3x>1-3;
—-X>-2; X<?2
b) 5x -2 < 8; 5x <8 + 2; 5x < 10;
X<2

En efecto, las dos ecuaciones son equivalentes.

ot

‘Solucionario

Indicadores esenciales de evaluacion

Maodulo

9. a) X > -2
28X +2 <3x+7

b)3y+y<2; 4y<2; y< a1
2

y-%y=3-1,-4y=2;4y=-2;y=_

2
11
2’2
& 0
~ a N
T -
-1 1 o 1 1
=1 1
2 2
10. Respuesta sugerida.
a) 2x+1=-3
b) 2x < -2
4-x<8
11. Llamamos a a la anchura.
Entonces, 12-a=<100; g < &= 25
3
12.Respuesta abierta.
Puede Necesita
continuar | refuerzo

% de alumnos/as

e Escribe ecuaciones correspondientes a enunciados verbales sencillos.

e |dentifica la incognita y los miembros de una ecuacién. Reconocer las soluciones de una ecuacion.

¢ Aplica los métodos del razonamiento inverso y de tanteo para resolver ecuaciones sencillas.

dades.

* Resuelve ecuaciones de primer grado con una incégnita aplicando las propiedades de las igual-

® Resuelve inecuaciones.

de primer grado con una incognita.

® Resuelve problemas de la vida cotidiana mediante el planteamiento y la resolucién de ecuaciones

e Elabora digramas de tallo y hojas.

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Modulo Bloques: Geométrico. De medida

Lineas de simetria

Areas

Medidas en grados de angulos notables
K3 Objetivo del médulo

e Resolver problemas de areas de prismas y cilindros y analizar sus soluciones para profundizar y rela-
cionar conocimientos matematicos.

»]e)»] Destrezas con criterios de desempeno

® Reconocer lineas de simetria en figuras geométricas.
e Construir piramides y conos a partir de patrones en dos dimensiones.

e Calcular areas laterales de prismas y cilindros en la resolucién de problemas.

e Reconocer medidas en grados de angulos notables en los cuatro cuadrantes con el uso de instrumental
geométrico.

e Afrontar problemas geométricos con confianza en las propias capacidades.

Estrategias metodoldgicas

______________________________________________________________________________________________________

Relacionada con la DCD: Reconocer lineas de simetria en figuras geo-

métricas.

______________________________________________________________________________________________________

A - - - - -
Para la activacién de conocimientos previos

e Algunos alumnos tienen dificultades para asimilar el concepto de movimiento en geometria, sobre todo
en el caso de las simetrias. Para superarlas, es Util el uso de figuras planas recortadas en cartulina.

e Este tipo de material manipulativo permite visualizar los momentos intermedios del proceso de transfor-
macion, insistiendo en el hecho de que en geometria éstos no se consideran.

e Asi, el profesor/a puede proponer actividades en las que, por grupos, los alumnos compartan sus expe-
riencias al efectuar movimientos en el plano con diversas figuras recortadas.

e Adicionalmente, es recomendable que el profesor/a informe de que las simetrias axiales también reci-
ben el nombre de reflexiones, y que les sugiera experimentos sencillos con espejos.

e Este tipo de experiencias permite comprender mas facilmente algunas propiedades de las simetrias
axiales; por ejemplo, que la transformacion inversa de una reflexion es ella misma. Y a continuacion, si
el profesor/a lo considera conveniente, introducir ya el concepto de transformacion inversa.

ﬁ Para la construccion del conocimiento

¢ Definir los conceptos de transformacion geométrica, transformacion isométrica, vector y sentido de una
figura, y utilizarlos para efectuar movimientos en el plano.

e Las transformaciones geométricas son la o las operaciones geométricas que permiten crear una nueva
figura a partir de una previamente dada. La nueva figura se llamara "homaélogo" de la original.

e Hay varios tipos de transformaciones geométricas; de estas, analizaremos la simetria, la traslacién y la
rotacion.




1. Simetria: correspondencia biunivoca entre dos puntos del plano o del espacio, situados a uno y otro
lado del centro, eje o plano de simetria y a la misma distancia de él.

2. Traslacion: es un movimiento en el plano que puede ser entendido como un deslizamiento en linea
recta sin que se produzcan giros.

3. Rotacién: es el movimiento al rededor de un punto fijo o de una recta fija realizando un giro.

e Analizar el procedimiento para construir la figura simétrica de una dada. Estudiar las propiedades que
se cumplen en una simetria central y en una simetria axial.

e Observar en un ejemplo el procedimiento para trasladar una figura plana. Analizar las propiedades que
se cumplen en una traslacion.

¢ Analizar el procedimiento al rotar un segmento AB al rededor de un punto A, un angulo determinado.

Para la aplicacion del conocimiento

Existe una variedad de actividades referentes a la simetria; por ejemplo se puede dibujar, en una hoja do-
blada por la mitad, la mitad de una figura geométrica y luego cortarla; dibujar triangulos dados segmentos
simétricos; identificar los ejes de simetria en figuras dadas. A continuacion presentamos una actividad in-
teresante tomada de la pagina web: http//curso0708.wikispaces.com.

Movimientos sobre huella

El objetivo es que los alumnos conozcan la definicion y las caracteristicas generales de la simetria y la
ubiquen. Ademas sepan diferenciar la simetria rotacional de la axial, y comprueben cuantos 6rdenes de
simetria tienen.

Necesitan una cartulina de forma poligonal (por ej. rombo), cartén, tijeras, marcadores.

El modelo se detalla a continuacion. Se recorta la cartulina con la forma poligonal y se identifican los vér-
tices por ambas caras, de manera que se ponga la misma letra en cada vértice en las dos caras en que se
puede postrar la "huella de la figura" sobre la hoja. Se cuenta el nimero de movimientos en que se puede
encajar sin que se repitan, y ese sera el numero de lineas de simetria que tiene.

En este ejercicio los alumnos comprueban otra manera de describir ejes de simetria en un plano; hay tan-
tas lineas de simetria como maneras diferentes en que se pueda mover la figura para que vuelva a coin-
cidir con su "huella”.

Figura en
cartulina

Tomado de:http://curso0708.wikispaces.com/Aplicaci%C3 %B3n+en+el+aula+de+la+simetr%C3%ADa

ﬁ Para la evaluacion

Motive a sus estudiantes a que realicen las actividades y problemas planteados en este médulo y que ha-
cen referencia a la simetria de las figuras. Podria usar el tangram.

Solicite que realicen un trabajo practico similar al que se planted en la seccidén anterior. Los elementos
deberan ser los del entorno. La creatividad es uno de los recursos que mas debe ser considerado.

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Relacionada con la DCD: Reconocer medidas en grados de angulos

_____

___________________________________________________________________________________________________

notables en los cuatro cuadrantes con el uso
de instrumental geométrico. 5

___________________________________________________________________________________________________

A - - r - - -
Para la activacidén de conocimientos previos

e Recuerde el teorema de Pitagoras, el cual dice: “En todo triangulo rectangulo, el cuadrado de la medida
de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de las medidas de los catetos”

e Determinen las razones trigonométricas en un triangulo rectangulo. Para ello seria conveniente realizar un
ejercicio practico.

e Si miramos el triangulo podemos describir tres razones que son intrinsecas de los angulos agudos, ya
que las razones solamente dependen del angulo & debido al teorema de Tales.

longitud del cateto opuestoa o a
sen (o) = - . isen (o) = —
longitud de la hipotenusa c

o]
longitud del cateto adyacente a o b
: cos (o) = —9C acy ;cos (o) = —
longitud de la hipotenusa c

ol

b i a
tan (o) = longitud del cateto opuesto a o tan (o) = 2

longitud del cateto adyacente a o

e A partir de estas definiciones podemos calcular razones trigonométricas aproximadamente dibujando y
midiendo simplemente.

e Estas razones trigonométricas evidentemente no dependen del triangulo que tracemos so6lo dependen
del angulo.

e También deben senalarse desde el principio algunas propiedades sencillas e intuitivas, el seno y el cose-
no proveen valores entre Oy 1.

e Las razones trigonométricas son sélo nimeros y no tienen una magnitud asociada. Por tanto, nunca de-
ben acompanarse de unidades de medida.

e Si en el calculo de las razones trigonométricas aparecen raices, conviene recordar que estas deben con-
servarse y, como mucho, puede calcularse una aproximacion después de simplificar al maximo la expre-
sion con raices. Esto es especialmente importante en los problemas porque la simplificaciéon puede lle-
var a errores. En cualquier caso, si se lleva a cabo la aproximacion, debe darse un nimero minimo de
cifras significativas.

ﬁ Para la construccion del conocimiento

e Observen las definiciones de seno, coseno y tangente de un angulo agudo, y saberlas aplicar. Deduzcan
a partir de estas las razones trigonométricas inversas.

e Obtengan las razones trigonométricas de los angulos de 30°, 45° y 60° a partir de construcciones geo-
métricas sencillas.

¢ Dibuje las razones trigonométricas de angulos notables.

V>




B Parala aplicacién del conocimiento

e Reconozcan, a través de ejemplos, las aplicaciones de la trigonometria en otras ciencias. Asi: En
Topografia se puede determinar la altura de un edificio, teniendo la base y el angulo. Por ejemplo, la to-
rre de Pisa, fue construida sobre una base de arena poco consistente; debido a ello ésta se aparta cada
vez mas de su vertical. Originalmente tenia una altura de 54,6m, aproximadamente. En 1990 un obser-
vador situado a 46 m del centro de la base de la torre, determind un angulo de elevacion de 54° a la
punta de la torre, el observador para determinar al desplazamiento (hundimiento en el suelo es muy pe-
quefio, comparado con la altura de la torre) aplicé la ley del seno para determinar el angulo de inclina-
cién y la ley del coseno para determinar el desplazamiento de la torre.

¢ En la aviacion, si dos aviones parten de una base aérea a la misma velocidad formando un angulo y si-
guiendo en trayectorias rectas, se puede determinar la distancia que se encuentran entre los mismos.

ﬁ Para la evaluacion

Resuelva problemas que se basen en triangulos rectangulos y la aplicacion de las relaciones trigonométricas.

Recomendaciones para docentes Seccion para uso exclusivo del educador

Razones trigonométricas en la circunferencia goniométrica

Se llama circunferencia goniométrica a la que tiene por radio la unidad (r=1) y su centro coincide con el origen del sis-
tema de coordenadas cartesianas. Los ejes del plano delimitan cuatro cuadrantes que se enumeran en el sentido an-
tihorario.

En la construccién observamos los tridngulos semejantes: AOAP, AOBC y ADEO con sus angulos homélogos res-
pectivamente. Los lados OB, OP y OE corresponden al radio y su medida es la unidad.

y vy =y — —
AP P — ED ED __
E D, sen(o)=—=—= AP cot(o)= —=—=ED
- 4 op 1 5
PAC
OA OA oc 0cC
cos(0)=—=—=0A sec (o) = — = — = OC
o u
9) A B op 1 oB 1
r=1 - e JR— —_
B CB — oD OD __
tan(a)=C:=—= B csc(a)=—=——=0D
o 1 OE 1

La ordenada del punto P de la circunferencia corresponde al seno y la abscisa al coseno; dichas funciones toman
valores entre -1 y 1 incluidos.

Ig)gl Buen Vivir: Biodiversidad y ambiente sano

Conservacion del patrimonio natural

Este moédulo permite al profesor/a afianzar en sus estudiantes la importancia de los bienes patrimoniales
en el sentido de pertenencia e identidad; a la vez, es necesario tratar el tema de las obligaciones de to-
dos/as los ecuatorianos/as por conservarlos y cuidarlos para que de esta manera sigan trascendiendo en
el tiempo y sigan siendo un simbolo del pais.

Establecer dos bandos, el uno a favor de la explotacién del Parque Nacional Yasuni-ITT y el otro en con-
tra de la extraccion de los recursos. Deberan presentar un debate, con argumentos ecolégicos, econdmi-
cos, presentar en tablas, imagenes, proyecciones. Invitar a alumnos de otros cursos para que sean el ju-
rado y determinen quién realmente tiene la razén. Otra opcidn seria la de invitar a un ambientalista que dé
una conferencia sobre el tema.

Bibliografia

http://www.aulafacil.com/matematicas-basicas/geometria/curso/Lecc-30.htm
http://curso0708.wikispaces.com/Aplicaci% C3%B3n+en+el+aula+de+la+simetr%C3%ADa
http://platea.pntic.mec.es/jcarias/cns1/02excel/05ftrigexcel.htm
http://www.amazoniaporlavida.org/es/Parque-nacional-Yasuni/El-Parque-Nacional-Yasuni.html
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1 RefueI‘ZO Transformaciones isométricas y simetrias

NOMDIE: e CUrso: .o Fecha: ...
1. Las transformaciones isométricas o movimientos transforman una figura en otra de la misma ...................... y del mis-
2.0 TN Para reforzar la comprension de sus propiedades, completa la siguiente tabla.
Movimiento Elementos Puntos invariantes Rectas invariantes Sentido

Las rectas paralelas al

., Directo
vector de traslacion.

Vector traslacion: v

Simetria central El centro: O
Simetria axial Eje de simetria: e
Giro (#180°)
D D

Observa el cuadrilatero de la figura siguiente:

@)
Q

— Las rectas paralelas al vector de traslacién, como la recta que contiene a los lados ABy A’'B’, son .......c.........

— Es un movimiento ... , ya que conserva el sentido de la figura.

2. ¢Por qué las ambulancias llevan escrita la palabra sions\udmA de esta manera?

— Si escribimos la palabra AMBULANCIA con mayusculas, ¢ qué letras se veran igual a través de un espejo? ¢ Qué
caracteristica tienen estas letras?

3. Indica el movimiento que se ha aplicado en cada caso y sefiala sus ( ( ) 5)
a

caracteristicas.
b c

4. En la figura de la derecha tienes dibujados diferentes poligonos.

— Investiga cuales sirven para embaldosar y cuales no.

— Disena otros poligonos que sirvan para embaldosar.

8

% 5. Observa, en la figura de la derecha, como, a partir de un triangulo

s equilatero, podemos obtener la baldosa que se denomina paja- ( 'v
= rito.

- . . . N

g — Averigua cdmo se han obtenido las baldosas pez volador, hue-

g S0 y avion, representadas en la figura de la derecha.

kel

g — Recorta varias copias de cada una de ellas y forma los mosai- (:;/)
o

cos correspondientes.

[$)]
N



RefuerZO Triangulos rectangulos y factores de conversion 2

(N[0T 11 o 1= N CUISO: oo Fecha: ..o,

1. Lasumade los angulos de un triangulo cualquiera es siempre 180°. Sabes que un triangulo rectangulo es aquel que
tiene un angulo de 90°. Por tanto, la suma de los dos angulos agudos de un triangulo rectangulo es: 180 - 90 =
90°. Completa las lineas de puntos siguientes:

e Si un angulo agudo de un triangulo rectangulo mide 60°, el otro mide 90 — ..............
¢ Si un angulo agudo de un triangulo rectangulo mide 30°, el otro mide ...................

¢ Si un angulo agudo de un triangulo rectangulo mide 45°, el otro mide ................

2. Un operario ha de colocar un cartel en la azotea de un edificio. Para ello, debe subir dos tramos de escalera de
la misma longitud pero distinta inclinacién, tal como muestra la figura.

Cartel
Escalera 2
35°
Escalera 1
49°
27 m

¢ Cual es la altura maxima a la que se llega con la segunda escalera respecto del suelo?

3. Cuatro estacas estan unidas por sus extremos formando un cuadrilatero. Las estacas miden 3, 4, 5 y 6 metros,
y estan colocadas de la forma que se indica en la imagen.

¢, Qué valores pueden tener los angulos sy g?

Las estacas toman ahora esta otra configuracion: las estacas de 3 y 4 metros forman un angulo de 60°.

¢ Cuales son ahora los angulos internos del cuadrilatero?

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Maodulo

6

Ficha de evaluacion

I\ 0101 o] N CUISO: e Fecha: .o

1. Calcula el area total de los cuerpos siguientes.

Nota: cotas en metros

2. Calcula el area del cuerpo geométrico que se obtiene al girar la siguiente fi-
gura plana alrededor del eje de revolucién dibujado.

4 cm

i 4cm
F\

Eje de revolucion
3. Indica la medida de los angulos de estos triangulos rectangulos, sabiendo que
tienen un angulo de 45° que debes senalar.

Fig. 3 Fig. 4
6 cm
3cm

Sabemos que sen 45° = cos 45° = £ . Con ello podemos deducir que si h es el valor de la hipotenusa, ambos
2
catetos de un triangulo rectangulo con un angulo de 45° deben medir _2 h.
2
a) ¢Cuanto miden los catetos en el tridngulo de la figura 37 ...

b) ¢Cuanto miden la hipotenusa y el otro cateto del triangulo de la figura 47,

c) Comprueba que ambos triangulos cumplen el teorema de Pitagoras.

4. Calcula, utilizando siempre un angulo del
primer cuadrante, las razones trigono- sen a cos @ fan o
métricas de los angulos siguientes. 120°
5—Trrad
3
5—nrad
4
~750°
2385°

5. Halla todos los angulos comprendidos entre 0° y 360° que verifican:

a) cosa = 1 i
2 2

b) sena = C) tano = —

Distribucién gratuita - Prohibida la venta
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Maodulo

Ficha de evaluacion 6

‘Solucionario

1.Ai=2-4m-24m+2-96m-2,4m+ c) Comprobemos mediante el teorema de
+96m-4m+n- (48m2+n-48m-4m Pitagoras:
2 2
A4 = 236,38 m?2 ° (3\/?) +(3\/2—) = 62
. 32.2+32.2=236; 36 =236
A, = 6-6m.3m+2.0M 5:2M 25’2”” - " ’
2
—2.1(2m)? 42 - 2m- 3m o F T =(3\/E)
9+9=9-2; 18=18
A, =307,77 m?
4. sen a cos o tan a
2. La figura plana genera dos troncos de cono unidos 120° \/ 3 1
por la base menor. 2 T2 o
Calculamos el drea de cada uno sin la base com- 5_”rad _V3 1 V3
partida. 3 2 2
Atonco =T g (R+1) + 7 R? %rad __V22 __‘/2 2 1
Atonco = (T2 /2 - (4+2) + 1 - 42) cm? 500 ] 12 VT _\_/-g—
2
A, =103,58 cm?2
ronco 0 385° _-,_,—2— NES ;
Aota = 207,16 cm? 2 2
5. a) 1200
3. a) Si el valor de la hipotenusa es de 6 cm, los dos b) 3000
catetos de un triangulo rectangulo con un angu-
lo de 45° deben medir: c) 1507, 330°
2
gG = 3\/2_ cm
b) Si el cateto contiguo al angulo de 45° mide 3 cm,la
hipotenusa mide h = 3,/2 cm, y el otro cateto, evi-
dentemente, mide lo mismo que el primero: 3 cm.
Puede Necesita
; ; L continuar | refuerzo
ﬂ Indicadores esenciales de evaluacién [P ——

® Reconoce los movimientos del plano y sus propiedades.

¢ Aplica los distintos movimientos del plano a la construccién de figuras.

* Reconoce poliedros regulares, prismas y piramides; distingue sus elementos y los clasifica.

e Calcula areas y volumenes de figuras y cuerpos geomeétricos.

* Obtiene los cuerpos de revolucién a partir de sus figuras planas generatrices, e identifica cilindros co-
nos y esferas.

¢ Transforma unidades angulares en grados.

e Calcula las razones trigonométricas de un angulo agudo.

e Determina un angulo conocida una de sus razones geométricas.

e Calcula las razones trigonométricas de un angulo cualquiera conocidas las coordenadas de un
punto de su lado extremo.

® Reconoce la utilidad de la geometria en diferentes situaciones de la vida cotidiana.

e Adquiere el habito de presentar de manera clara y ordenada el proceso de resoluciéon de un proble-
ma geomeétrico.

Distribucion gratuita - Prohibida la venta
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Numeros racionales
Medidas de tendencia central

Actividad inicial
La superficie visible del B-15A sera 1/9 de 3100 kmZ. El valor resultan-

te es de 344,44 km?.

La superficie sumergida del iceberg sera 8/9 de 3100 km?. Por lo tanto,
estan bajo el agua 2 755,56 km? de superficie.

Evaluacion diagnéstica

L]
<#111111111111111111111}11>

T { T T T T [ T T T T T T T T [ T T T T { T T
-5 -3 —10 +2 +4 +7
Se divide la recta en partes iguales y se sefala el punto 0. A partir de
este punto, hacia la derecha se representan los nimeros positivos y
hacia la izquierda los negativos, contando tantas particiones como in-
dica el valor absoluto del niUmero que se va a representar.
1.2.3 11
13

1.2,
3'52
3. 4 2

o — —;—

47 4

¢ 0,5; 0,03; 0,75; 5,6; 0,2

° EI 3.

Actividades

2,10 _ 2

55 11
4. a) 2520: b) 4050

6. Positivas: 3 _—1 l
4’ -8 3
Negativas: _—2, - l, _—3, 2
3 2" 4’ -5
2 _=2 1_1
-5 5’ -8 8
g ~48
156
10. a) -78; b) 6; c) -5; d) 6 6 —6
4p, —24:12 2 105:15 7
36:12 3 ' 540:15 36
42:6 7 173
18:6 3 252
360:120 3 188:47 4
480:120 4 ' 705:47 15
14.15@
32
16.51)E b)—ﬂ
4 6
18. 125 8l5_
22 31
8 3
-5 15
G R G I G EE AT AN AR G S|
e
-12 -4 3
5 5 1

20.

22.

24.

26.

28.

Solucionario

-12 8 -4 3 3
5 -5 5 15 1
a) -3 20 _ 162 140 _ -802 _ -151
7 54 378 378 378 189
-2 7 16 147 131
by —+—=—+—=—
21 8 168 168 168
1 1 2 11
B T L
( ) 3 3 9 45

180-[1- -] 3-180. > .3- 225
3 4 12

Valentina tardara 225 min en terminar de leerlo.

25 16 9 8 38 19
i b)— 50—+ —=—=—
64 16 8

49 9 74
(4
.d>[7]

2 (1) 2
JGINIREEE

8 1147 108 25 20 72

a)

B0, 1 —— oy ey o S
50 4 27 75 ' 64 45 50
32. 0,846153;1,142857; — 0,3571428; — 0,75;1,4;

34.

36.

38.

40.

42.

44,

0,3571428

74 37, 7 4562 _ 2281
10 5 100 1000 500
-5 -1 212 3229

900 180 99~ 990

10,32
1,92
3,744
2,225
0,66

f) 58095
g) 02814

2,8; el error es de 0,015.
3,5; el error es de 0,05.
67,9; el error es de 0,008.

12,379
19,3025

Cualitativa.

Cuantitativa discreta.

Cuantitativa continua.

Segun como se formule la pregunta, puede ser cualitativa o
cuantitativa.

Respuesta abierta



46. a) Sila empresa no es muy grande, no hace falta escoger una
muestra. Se puede llevar a cabo una encuesta a todos los tra-
bajadores.

b) No hace falta coger una muestra. Se pueden obtener los da-
tos de la secretaria del centro.

c) Obligatoriamente hay que elegir una muestra cogiendo bom-
billas al azar.

d) No hace falta coger una muestra. Se puede efectuar una en-
cuesta a todos los alumnos.

48.

Deporte Frecuencia Frecuencia )
. ) Porcentaje
preferido absoluta relativa

Baloncesto 4 0,16 16 %
Natacién 10 0,4 40 %
Futbol 6 0,24 24 %
Voleibol 5 0,2 20 %
25 1 100 %

50. Llamamos x a la frecuencia absoluta del valor pocas, y a la del va-
lor bastantes y z a la del valor muchas.

La frecuencia absoluta del valor pocas es 5, la del valor bastan-
tes es 15y la del valor muchas es 10.

y z X+y+2z 30

X _ Yy _z_x+ty+z 30
173 2 1+3+2 &
% -55x=1.5=5
Y _55y=35=15
3
2 _557=-2.5=10
2
52. 0,44 -360° = 1584°  rwiman \\
033-360° = 1188° \
014-360° = 50,4°
0,064 -360° = 23,04°
0022-360° = 7,92°
0004-360° = 144° _
o 33%
360°

54. Calculamos el consumo medio bimensual:

5 = 29+50+28;r41+29+37 - 35,67

Por lo tanto, el consumo medio mensual sera

735;37 =17,83m?

"56. 16,1579; 14y 15; 11
16,3; 14,15y 20; 11y 22

58. El enunciado es falso.

En resumen

Poblaciéon; muestra; absoluta, relativa, absoluta acumulada, relativa
acumulada.

Ejercicios y problemas

60.

62.

64.

66.

68.

70.

72.

74.

a) 800; b) 2500; ¢) 11250; d) 640

a) 6x15=10x9 — si son equivalentes; b) no son equivalentes.

=3
8
— Si, son todas equivalentes
B39 42
-2 2 -7 7
2 9 1 5 0 3 1 -3 21
-7 8 5 -2
-7 3 7
a) " L ‘§\4A \\\L\_?HH\ .
P SRS B S SRS S
2 4 2
5 -7 -3 3 -7 5
— <—<—<—< ——<—
-2 6 4 4 -6 2

2 48 M0 1 154 2
4 2 2 4 3
-3 2 1 1 5 4
— < —<—<—<—<—<2
4 -3 -2 2 4 3

-3 ,, 18 , 68 10
30 P 9 9
5
1 - 1
a|-—| =—=-——
[ 2] 25 32
5 -4 2 4
o (3 (5] (5] (35 -
4 4 4 4 4
6
(8) _ 729
[4] 4096
-14 9 3
7 7 7
C)__i S — S — =
SIRGEY
-14 12 -2
S A I A R A0 R O -
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76.

78.

82.

84.

86.

88.

90.

Calculamos los resultados de las operaciones:

23+05+103=25-2,5 [ 103-10 _
10 90

21 5 93 210 45 93 348 58
=t —F—=—F—+—=——=—
9 10 90 9 90 9 90 15
4G5 _14F_ 48648 134-13

90 90
438 121 _ 317
90 90 90
1827 16-1 21-2 15 19 285 95

9 9 9 9 8 27
78:02-16-7.22-2 69 20 621 69

9 9 9 9 180 20

La relacion que se establece entre los nimeros 1, 2, 3y 4, y las
letras a, b, cy d es:

1-b 2-¢c 3-d 4-a
B - ~
Respuesta sugerida: 3 0,3; e -1,6;
9 _3
3

Se trata de numeros decimales periédicos puros de periodo 3 o
6, siempre y cuando no sean enteros.

A =0,25; 3 =0,06; 13 = —1,3. Obtenemos numeros decimales
4 50 -10

limitados.

a) 12,5; el error es de 0,044.
b) 0,3; el error es de 0,02.
c) 9,6; el error es de 0,04.
d) 17,1; el error es de 0,046.

Seria conveniente tomar una muestra en el estudio estadistico
sobre el nivel cultural de los habitantes de un pais y en el estudio
sobre el lugar preferido por los ecuatorianos para pasar las vaca-
ciones, porque, en ambos casos, la poblacién es excesivamente
grande para entrevistar a toda.

a) Falsa; b) falsa; c) cierta; d) cierta.

Respuesta abierta.

a) |N.° de peliculas 0 1 2 3 4
Frecuencia absoluta 1 4 3 1 1

Frecuencia absoluta
acumulada

Frecuencia relativa 01 /04]03)|01] 0,1

Frecuencia relativa

0,105
acumulada

0,8 | 0,9 1

o
-
4
o N

Frecuencia absoluta acumulada
o)

0 1 2 3 4
Numero de peliculas

92.

94.

96.

98.

. Frecuencia . Frecuencia
Mes de Frecuencia Frecuencia )
. absoluta ) relativa
nacimiento absoluta relativa
acumulada acumulada
Enero 20 20 0,0615 0,0615
Febrero 30 50 0,0923 0,1538
Marzo 10 60 0,0308 0,1846
Abril 50 110 0,1538 0,3384
Mayo 25 135 0,0769 0,4153
Junio 30 165 0,0923 0,5076
Mes de Frecuencia Frecuencia Frecuencia Frecugnma
. absoluta ; relativa
nacimiento absoluta relativa
acumulada acumulada
Julio 20 185 0,0615 0,5691
Agosto 45 230 0,1385 0,7076
Septiembre 10 240 0,0308 0,7384
Octubre 25 265 0,0769 0,8153
Noviembre 35 300 0,1077 0,923
Diciembre 25 325 0,0769 1
Moda: abril; media: 27 nacimientos/mes.
) Frecuencia . Frecuencia
Frecuencia Frecuencia .
Dato absoluta ) relativa
absoluta relativa
acumulada acumulada
2 ! 4 0,08 0,08
3 5 9 0,1 0,18
4 7 16 0,14 0,32
5 5 21 0,1 0,42
6 4 25 0,08 0,5
7 2 27 0,04 0,54
8 3 30 0,06 0,6
9 7 37 0,14 0,74
10 4 41 0,08 0,82
11 5 46 0,1 0,92
12 4 50 0,08 1
74
g 6
z 4
1
123 4567 8 9101112
Datos
Las amplitudes de los sectores seran:
0,08 - 360° = 28,8°
0,1 -360°=36° 14%
0,14 - 360° = 50,4° 10% 10%
0,1 -360°=36°
0,08 - 360° =28, 8° 8% o 2 \8%

0,04 - 360° = 14,4°
0,06 - 360° =21,6°
0,14 - 360° = 50,4°
0,08 - 360° = 28,8°
0,1 -360°=36°

0,08 - 360° = 28,8°
Media aritmética: 6,89; bimodal: 4 y 9; mediana: 6, 5.

Respuesta abierta. A partir de los datos obtenidos, cada alum-
no/a construiria una tabla de distribucion de frecuencias, un dia-
grama de sectores y la media aritmética, de manera similar a
como resolvieron la actividad 51.

Edad media: 43 afios; moda: 59 afios; mediana: 43,5 afos.



100.

102.

104.

106.

108.

110.

. 11
Los $ 24 que tiene en estos momentos son la suma de ETl (la to-
talidad) del dinero que tenia hace una semana mas T de ese di-
nero que ha ahorrado esta semana. Por lo tanto, en estos momen-
) 11 1 12 . .
tos tiene — + — = —— del dinero que tenia hace una semana.
Asi pues, si resolvemos, tenemos:

12 4o g, [28012=2
1 2-11=22
Hace una semana tenia $ 22.
o 1_38 1_2
3 3 3 3
Calculamos el nimero total de bolas que hay en la caja:
2 de....=60— 60:2 =230
8 30-3=90

Inicialmente en la caja hay 90 bolas.
Bolas rojas: % de 90 =30

Bolas amarillas: de 90 =20

Bolas verdes: 90 — (30 — 20) = 40
En la caja hay 30 bolas rojas, 20 bolas amarillas y 40 bolas ver-
des.

Hemos caminado% del trayecto. Queda por
recorrer 1 — A7 = 50 _ 47 = 3 del total.
50 50 50 50

5
En bicicleta recorremos E de

Queda por recorrer: 3 = 5.8 = 5 = a
50 6 50 300 20
— AT — a1 = 100 - 4 - 5 = 1 del total. Por lo
50 20 100 100 100 100
tanto:
A ge 0 |2i1=2
100 2-100 = 200

La distancia que separa la ciudad del pueblo es de 200 km.

Entre el comedor y la cocina, Elisa destinara
4 1 32 7 39
_——t = —— = —
7 8 56 56 56
del presupuesto. El resto, es decir 1 — 39 = i , alos tres
56 56
o . 17 17
dormitorios, destinando, por tanto, — : 3 = —— del presu-
56 168

puesto a cada habitacién. Ordenando las fracciones tenemos:
4 96 1 21 17

— e > = >

= > =
7 168 8 168 168
Es decir, el presupuesto destinado al comedor es el mayor y el

destinado a cada uno de los dormitorios el mas pequefio.

PN

2 4
o 2 10 1o 4

~|o

Puesto que los datos estan ordenados y la mediana es:
5=a=5
La moda de la serie estadisticaes 7 = b =7

112.

114.

116.

a) Calculamos la media aritmética:
3+5+2+4+6+8+7 _5
7

b) Alsumar 2 unidades a cada uno de los datos obtenemos la si-
guiente serie 5, 7, 4, 6, 8, 10, 9.

X =

5+7+4+6+8+10+9

Z =

Se observa que la media aritmética ha aumentado 2 unidades.

c) Al multiplicar por 3 cada uno de los datos obtenemos la si-

guiente serie: 9, 15, 6, 12, 18, 24, 21.

9+15+6+12+18+24+21
7

Se observa que la media aritmética ha quedado multiplicada
por 3.

X = 7

X = 15

Calculamos a qué equivalen los % de los 4 de la fraccién que
5

debemos hallar.

17 (5)_ 17 5 _ 17 25 _ 8
45 9 45 9 45 45 45
2 4 _8
3 5 15
8 8 1
8 8 |25 % 30 45
— 5= —=—
45 45 3

1
Se trata de la fraccién ? .

1
La primera llena 7 del deposito en una hora, y la segunda i Si
5

1 12

manan las dos a la vez, llenaran %+ g = g del dep6sito por

hora.

Demuestra tu ingenio

Llena y vacia recipientes

Hay varias soluciones posibles. Una de ellas es la que se presenta a
continuacién, indicando con tres valores la cantidad de agua que va
quedando en cada recipiente:

Asi,

Recipiente 1.° 2.° 3.°
Capacidad 7,5 2 5,5
Situacion inicial 7,5 0 0
Se llena el 3.°" recipiente| 2 0 55
Se llena el 2.° con el 3.9 2 2 3,5
Sellenael2.°enel 1.° 4 0 3,5
Se llena el 2.° con el 3.9 4 2 1,5
Sevaciael 2.°en el 1.° 6 0 1,5

podemos obtener un volumen de agua de 6 litros.

Hay que saber leer las estadisticas

Tamaiio pie. No. El estudio se llevaria a cabo probablemente en esco-
lares y los nifos mayores, cuyos pies son mas grandes, leen mejor que
los menores, con pies mas pequefos.

Accidentes. No. Se usa el auto mas por los alrededores de casa.
Politicos. No. A no ser que todos cobren exactamente lo mismo.
Senal. Puede haber lugares en el rio donde la profundidad sea muy
grande.
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Autoevaluacion

0 g=221
120

b =29
20

Coevaluacion

2. —3,45<—3,4<—3,444<;6<—i<
4 2
<0,4<£
3
4. a) 11-3+12-2+13-3+a-2 —12.4
3+2+3+2
B+28 o4 a=14

10

El valor de a es 14.
b) Moda. Existen dos modas: 11y 13.
Mediana. Hay dos datos centrales, 12y 13.

M:m,s

La mediana es 12,5.

Moddulo Numeros fraccionarios

Actividad inicial

Para averiguar qué miembro de la familia se aproxima mas al precio
real, vamos a calcular el error absoluto cometido por cada uno de ellos.
El precio exacto de los articulos comprados es:

1,62 +2,02 +0,34 +0,34 + 0,62 + 12,85 + 1,11 =8,90

El hijo aproxima por truncamiento. Es decir, aproxima todos los precios
por defecto. Su error es: |6 —8,90| = 2,90.

La hija aproxima todos los precios por exceso. Su error es: | 13 — 8,90|
=4,10.

El padre aproxima una mitad de los precios por defecto y la otra mitad
por exceso. Su error es: | 9,50 — 8,90 = 0,60.

La madre aproxima por redondeo. Su error es: |9 — 8,90| = 0,10.

Observamos que la madre, que aproximd por redondeo, fue quien se
acerco mas al precio real.

Evaluacion diagndstica

e Naturales, enteros y racionales.

e Todo numero racional puede expresarse mediante el numero deci-
mal que resulta de dividir el numerador por el denominador de uno
cualquiera de sus representantes.

No todo numero decimal puede expresarse como uno racional. Sélo
los decimales limitados o ilimitados periédicos.

o > —0,2083
24

142 2175
4

J2 =1,414...

345 =6,708...
n=23,141...

32 defn = 32 dam

10m
=320m
1 dafm

2
542,3hm? = 542,3 hm? — ™ _ 5 493 km?
100 hate
15,5dm = 15,5 dm— "™ _ 0.01551hm
1000
2
0,021me = 0,021mz 12%00C™ _ 516 cme
1
[ )
Angulo
Arista Diagonal
| — Vértice
Actividades

2. J20% +35° =.[1625 =5./65 =40,311...

El tercer lado mide 40,311... cm.

4. 21 3=6n=18,849...
La longitud de la circunferencia es 18,849... cm.

Se trata de un numero irracional, puesto que es el producto de
un numero racional por uno irracional.

8. La primera representacién corresponde a \/g puesto que

Jer+ 1 =5 .

10. m
1y . o 1 a1
12 Ag 0300 47057 095
14. 8)0;b) 25 o m.
Ja21

16. Respuesta abierta.
18. Respuesta abierta.
20. a)0;b)/2

22. A= % =17,5¢cm?



24, 60 =6 : se trata de un hexagono.
A= 6-11,5-10 = 345cm?2
2
26. - -
28cm 23cm
B g ©
g% 9 G
o oA A ?

4,1cm

P=4,1+2,8+3+2,7+3,5=16,1cm

El area del pentagono es la suma de las areas de los tres trian-
gulos.

A=A, +A; +A; =

_ 4,1-22,6 . 4-22,8 . 4.2,3 — 15,5 om?

28. a) Estimacioén de longitudes y aplicacion de férmulas. El pintor
estima la anchura y la altura de la pared para calcular su area.
Si conoce el area que puede pintar con cada bote, podra sa-
ber cuantos botes necesita para pintar la pared.

b) Adicion repetida. Contamos el nimero de cuadriculas que ocu-
pa el bosque en el mapa. Como sabemos el area que corres-
ponde a cada cuadricula, podremos estimar el area del bos-
que.

30. Las superficies de las provincias son las siguientes.

Nombre Superficie (km?)
Pastaza 29 520
Morona Santiago 25690
Zamora Chinchipe 23 111
Orellana 20733
Sucumbios 18612
Manabi 18 400
Guayas 17 139
Esmeraldas 15216
Napo 13271
Loja 11 027
Pichincha 9 494
Azuay 8 639
Galapagos 8010
Cotopaxi 6 569
Los Rios 6 254
El Oro 5988
Chimborazo 5287
Canar 3908
Imbabura 4 599
_?_Sagct;cr)]i:;c;mmgo de los 3857
Santa Elena 3763
Carchi 3699
Tungurahua 3 333,6
Bolivar 3254

32. Calculamos la longitud del otro lado de la finca.

/1932 -952 =168m

La superficie de la finca sera: A =95 .168 = 15 960 m?

34. Pararesolver el problema dividimos la figura en 1 triangulo y 2 rec-
tangulos. Asi, podemos descomponer el problema en dos sub-
problemas:

1. Calcular el area de cada una de estas figuras: 18 cm?, 27
cm?y 30 cm2.
2. Sumar estas areas: 18 + 27 + 30 = 75 cm?2.

36. Descomponemos el problema en las siguientes partes:
1. Hallamos el area del cuadrado: 16 m?2
2. Calculamos las dimensiones del rectangulo:
b-h=16
2h-h=16= h=.8 =2,83m
b=2-2,83=566m

En resumen

e De izquierda a derecha: metro, paralelogramos, poligonos regulares,
metro cuadrado.

Ejercicios y problemas

38. Un numero irracional si que puede expresarse en forma deci-
mal, como un numero decimal ilimitado y no periédico. Sin em-
bargo, no puede expresarse en forma fraccionaria, pues esto es
propiedad exclusiva de los nimeros racionales.

40. d=+22+22 =8

El resultado es un nimero irracional.

42. Racionales: 4,487252; 8,454545; 0,253 ; 32,2@; 7,56211.
Irracionales: 54,235412...; 0,4785125...

44, \/7 es un numero irracional. Demostracion: Supongamos que
\/7— es un numero racional.

a
7 =<
\/_ b

() -[2] 72

a
Si ; es irreducible, también lo es

(con a 'y b numeros primos entre si)

a? a-a

bz = P luego es imposi-

a? a
ble que b—g: 7y, por tanto, es falso que v/ = F En consecuen-
cia, \/7 no es un numero racional y por ello \/7—es un nimero

irracional.
— No, ya que es imposible obtener todas sus cifras decimales
y, por tanto, no podemos saber si mas adelante empiezan a re-
petirse.

46. a) 10 =12 + 32

b) 13 =32 + 22 2
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48.

50.

52.

54.

56.

58.

60.

62.

64.

66.

68.

20 =424 22 2 .
A & Lo _ 10,9 =2,18 = ap, = 27,158 =3,44cm

Cg 5 )
< s 5 2 4 0
-V20 Pg=5-5=25¢cm
A, = 238 aome

a)2<3< 13 ;b)1< /15 <4;c)3<3J 3 <6, enlosdos
tiangulos rectangulos.

P, 54,5cm
— A 2000548
a)\/2—<n;b)%<\/§<\/7 P, 25cm
a)%;b)%;c)ﬁ;d)% A, _ 20438cm
A, 43 cm? ’

a) V5 ;b) V5 ;0 245 ;d) - 2 , , , : .
6 6 — Larazdn entre perimetros de poligonos semejantes es igual
a la razén de proporcionalidad entre los lados, que recibe el

= 3 Tr2 =2. nombre de razén de semejanza. La razon entre las areas de
2 poligonos semejantes es igual al cuadrado de la razén de
a) P=2-4+2-3=14cm semejanza. _
A=4.2,6=10,4cm? 70. — AN
®
b) P=51,5+51,5+50 = 153cm 15 2 2 15 15
A:L;S = 1125 cm? 3

c) P=6-12=72m

A= 12:10.99 120’39 = 374m?

@ 1,5
d P=5+2+1,3+4+1,3+2=15,6cm \/
2
A, :W:SAcm2 A,=5-2=10cm?

A=A +A =54+10=15.4 cm? — Hallamos la altura h aplicando el teorema de Pitagoras:
AT Ay = 90,4+ 10 =1o,40m Calculamos las areas de las caras:

_ 2015 og e h=J22 —15 =1,32m
2

Aj=A;=15-5=7,5m2
A2=A3=2'5=10m2
As=3-5=15m?

a) 128dm=12,8 m; 825cm =28,25m;

14 +12,8)-8,25

A:( 1

=110,55 m? A6=A7=3~1,5+?-3~1,32=6,48m2
b) 1,25 hm =125 m; 15,2 dam =152 m; Apia=2-7,5+2-10+15+2 - 6,48 = 62,96 m?
(125 + 152) - 86 Se necesita una superficie de madera de 62,96 m?.
A= =11911 m? 72. Las areas son iguales, mientras que la figura a tiene un perime-
tro mayor.

P =5-400 = 2000 cm

74. d=+92 +142 =16,64cm

A= %2275 - 275 000 cm?
76. P=7+6+4+4+2+{1? +22 =25,24m
A= Acuadmdo + Alrapecio =
ca.4.7%6)2 0
2
e 78. h2+12=22
P=3,8+1,7+1+4+2,2+2,4=15,1cm
A_ 2806 412 5815 581_ h=y22 - =3 cm
a 2 2 2 2 Obtenemos un numero irracional.
=12,04cm? — h =1,732. De esta manera tenemos un ndmero racional.
— Po=5-10,9=54,5¢cm 84. /1202 +1402 =184,39m
AA:MLF:ZM,SS cm? {1202 +1002 =156,20m
La apotema del pentagono B se obtiene a partir de la rela- Asi, la longitud del cable sefialado en rojo es:
cién entre poligonos semejantes. 184,39 + 156,20 = 340,59 m



86. Lado del cuadrado = 87? =20cm

Las longitudes de los lados de los rectangulos seran de 20 cm y
10 cm. Por lo tanto, el perimetro de uno de ellos sera:
P=2-20+2-10=60cm

88. Respuesta abierta.
90. Como las alturas de los tres triangulos coinciden, las bases de los

triangulos guardan entre si la misma relacion que sus areas. Asi,
la base de BDE es 3 veces la base de ABE, es decir 3:3=9 cm.
Del mismo modo, la base de BCD es 4 veces la de ABE, es de-
cir, 4 - 3=12 cm. Por tanto, las dimensiones del trapecio son:

B=AC=12+3=15cm
b=ED=9cm
h=BE=4cm

Demuestra tu ingenio

Geoplano

a)

S

Existen 3 cuadrados y 1 rectangulo diferentes (no superponibles) que se
representan en la figura.
Si la separacién entre los clavos es de 1 cm, el perimetro y el area
de estas figuras es:

Pi=4-1=4cm Aj=12=1cm?
P,=4-2=8cm A, =22=4cm?

P,=4.42 =5,7cm Ag=2A;=2cm?
P,=2-1+2-2=6cm A;=1-2=2cm?

Existen 8 triangulos diferentes (no superponibles) que se represen-
tan en la figura.

Si la separacion entre los clavos es de 1 cm, el perimetro y el area
de los tridngulos sera:

Pi=1+1+\2 =34cm

A= 1 1-1=05cm?
>

P,=1+2+45 =52cm

c, =12 +22 =5

A, = 11 -2=1cm?
2

P3:1+ \/§+\/§ :6!1 cm
b=y +22 =6 ;c,=22 +22 =f8

As= 1 1.2=1cm
2

Ps=1+ \/2— +\/§ =4,7cm

A= L 11-05cm?
2
p5:2+2+\/§ =6,8cm

As = i2-2=2cm2
2

P6=2+\/§ +\/§ =6,5cm

Ag= 1 2.2-2cm?

2

P,=2++2 2 =4,8cm

A= 1o 1=1cm?

2
Pg = \/E +\/§ +\/§ =59cm
Ag=2-2-A-A,-A=4-05-1-1=15cm?
El menor triangulo rectangulo es el primero de estos triangulos. El
area de los otros triangulos en funcion de ésta se expresa asi:

A =2A Az=2A A;=A

As=4A Ag=4A A;=2A Ag=3A

El area de los cuadrilateros en funcion de ésta se expresa asi:
A=2A A=8A A;=4A A,=4A

Autoevaluacion

2. Unlado de la estrella mide ,/32+42 =5 cm. Por tanto, su peri-
metro es: P=5-10=50 cm.

El area de los cinco triangulos es:

A=56é—4=60cm2

El area del pentagono central es:

4. La representacion correcta es la del apartado a.

Coevaluacion
2. P=4+3,3+1+3,3=11,6cm

h=,3,3-1,52 =2,9cm

4. /1502 + 2602 = 300,1666204...
Valor aproximado: 300 cm

o A partir de éste médulo, se colocaran en la seccién Solucionario, Uni-
camente las respuestas correspondientes a los apartados Actividad
inicial, Evaluacion diagnéstica y Ejercicios y problemas, puesto que
para este momento, los/as estudiantes habran desarrollado la auto-
nomia necesaria para encontrar las soluciones de las actividades, ta-
reas y evaluaciones de los modulos por si solos.

, Numeros reales
Modulo Polinomios

Actividad inicial

— El nimero de oro aparece en la piramide de Keops, en el Partenén
(cuyo alzado se inscribe en un rectangulo aureo), en el boceto del cua-
dro de Dali Leda atdmica, en las tarjetas de crédito (donde los la-
dos estan en relacion aproximadamente igual a ¢), en la relacién
entre las longitudes de las falanges humanas y en el calculo del nu-
mero de descendientes de una abeja macho.

— Larelacién entre los lados de un carné de identidad es:

8,6 cm

Evaluacion diagnéstica

¢ Racionales: _3; -1,25; 6,34
5

Irracionales: — 11 %; 1-42; -1,202 002..
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No, porque en principio la cinta métrica elegida sélo permite medir
hasta los centimetros: 1 cm, 2 cm, 3 cm...

1,414213 es ilimitado no periédico;
0,1153846 es ilimitado periédico mixto;
3,141595... es ilimitado no periddico;
1,8 es limitado;

9,48683... es ilimitado no periédico

2-4:8;3~25:75;%64=16;2a;3a; %a.

1 3 7
5(—1)2 +3(-1)—=5-> ="
(-1 ( )2 ’

4a coeficiente: 4
parte literal: a

6ab coeficiente: 6
parte literal: ab
-2ab?  coeficiente: —2

parte literal: ab?
a) 5a+2b-2a+4b?2-4b=3a-2b+4b?
b) 5xy+2x—2xy+4x—4b=3xy+6x

Ejercicios y problemas

66. Es verdadera. Entre dos nimeros reales distintos siempre pode-
mos encontrar otro numero real. Una forma de hacerlo es hallar
el punto equidistante entre ellos, que es la semisuma de ambos.

68. Respuesta abierta.

3 2

70. - 1<_T<0<7<0,75< 5 <3=49 <5

72. a)[-2, 5]; b) (-3, —1]; ¢) (2, 6); d) [-2,-1]

74. a) (-6, 3). Centro =-1,5. Amplitud =9
[-2, 10]. Centro = 4. Amplitud = 12
b) [-2,3)

76. a) 2,080.. — 2
b) 0,25 - 03
c) 9,5874.. — 9,59

78. /3 =1,732050808..
Aproximacion: 1,73
Cota del error absoluto: 0,003

80. a)2x; b) 2x + 1; ¢) 2x)% d) 3 2x + 1);
e) X+ (X+ 1)+ (x+2); f) x2 (x +1)2

82. a)—2; b)0

84. a)10a—-20b; b) 7x—10y; c)x -5y +4;d) 2b—ab
a)a? -b? =(a+b)(a-b)
86. b)az -25=(a+5)(a-5)

c)ag—16:[a+4J(a—4]
9 3 3

d) 4a? - 81b2 = (2a+9b) (2a-9b)

88.

90.

92.

94.

96.

98.

100.

102.

a 5b —3a a-b
4 4a 20b -12a 4a-4b
3a 3a? 15ab —9a? 3a? - 3ab
-2b —2ab —10b2 6ab —2ab + 2b?
a+b | a?+ab | 5ab+5b2 | -3a2-ab a?-b?

a)x;b)1-6b;c)9b2+3a—27ab +7b®

a) P)=2-13+8-12+2-1-12=0
b) P@)=2-23+8-224+2-2_12=40
c) PB)=2-33+8-32+2-3-12=120

Si, por ejemplo la suma de los polinomios x® + 2x2
y —x® + x da un polinomio de grado 2: 2x2 + x.

El grado del polinomio cociente es la resta del grado del dividen-
do menos el grado del divisor.

a) P - QKX =
2x2 +4x -8
x3 - X +2
4x2 +8x -16
-2x8 —4x2 + 8x
2x5 +4x4 —8x8
2x5 +4x4 —10x3 +16x -16

b) En el anterior apartado se ha obtenido P(x) - Q(x), por tanto,

para hallar P(x) - Q(x), basta multiplicar el resultado de a) porl:
2

iP(x)~C)(x)=x5 +2x* -5x% +8x-8

2
a) 1 2 -3
-3 -3 3
1 -1 0
(X2 +2x-3):(x+3)=x-1
b) 1 0 -7 6
1 1 1 -6
1 1 -6 0
X-7x-6):(x-1)=x2+x-6
0) 1 8 -23 -30
-10 -10 20 30
1 -2 -3 0
(x3+8x2—-23x-30): (x+10)=x2-2x -3
a) (x+12 =x2+2x+1; A(X)=x2 +2x+1

b) Suma de x con el anterior a x:
X+x—-1=2x-1.
Asi, pues: (2X—1)2 =4x2 —4x+1

c) Triple del nimero siguiente a x:
3:(x+1)=3x+3 _ Setiene:

(x=1)-(8x+3)=3x2+3x-3x-3=3x2-3;

C(x)=38x2-8
d) Cubo del numero anterior a x:

(x=1)° =(x=12 - (x=1)=(x®2 -2x+1)-
(x=1)=x%-2x2 +x-x? +2x—-1=

=x% -3x2 +3x-1



104.

106.

108.

110.

112.

114.

118.

120.

122.

Se tiene:

x® —(x—-1)% =x3 - (x3 -3x2 +3x-1)=
=3x2 -3x+1;

D(x)=3x% -3x+1

Para calcular P(a) podemos proceder de los siguientes modos:

1) Sustituimos a en el polinomio P(x) y efectuamos las opera-
ciones correspondientes.
2) Dividimos P(x) entre x — a. El residuo que se obtiene es igual a P(a).

Las posibles raices enteras del polinomio seran los divisores del
término independiente: £1; +2; £4.

P()=2=a-1+b=2=a+b=2
P(2)=56=a-2+b=5=2a+b=5

a+b=2 -a-b=-2
2a+b=5}: 2a+b=5

a =3
a+b=2=3+b=2=b=2-3=-1
El polinomio P(x) es: P(x) =3x — 1

a) (3x3+18x2+33x+18): (x - 3)
Cociente: 3x2 + 27x + 114
Resto: 360
No es divisor.

b) (3x3+18x2+33x+18): (x + 1)
Cociente: 3x2 + 15x + 18
Resto: 0
Si que es divisor.

c) (Bx3+18x2+33x +18): (8x2 + 3x + 6)
Cociente: x + 5
Resto: 12x — 12
No es divisor.

d) Bx3+18x2+33x+18): (X2 —4x—1)
Cociente: 3x + 30
Resto: 156x + 48
No es divisor.

a) x(x-1)?

b) x—3)(x+1)(x+3)

c) (x2-23) (x2+ 3) (también podriamos escribir:
x=V3) (x+V3) (x2+3)

d) 3m(t?+ 4t —6) = 3m(t + 4t —6)

e WP-U+1d)+uv-7v) =u-7) W-2+vWu-7=@Uu-7)
wu+v-2)

f) mn(n?-5n+6)=mn(n-23) (n-2)

(@ + b)2 =a?+2ab + b?
a) 2ab; b) 50xy; c) x2; d) 25y2
a) (3x3)2 - (2x2)3 — (5x6)2 = 47x12

b) (—2x) (—5x% — 2x2 + x — 12) =
=10x% + 4x3 — 2x2 + 24x

Sea P(x)=ax+b
P(l)=a-1+b=1
P@)=a-2+b=4

Para obtener los coeficientes a y b debemos resolver el sistema:

a+b=1
2a+b=4

124.

126.

130.

132.

134.

Si utilizamos el método de reduccién:

2a +b =4 2a +b =4
-a -b =1 -2a -2b =-2
a =3 -b =2

b =-2

El polinomio es P(x) = 3x — 2.

El polinomio debe tener los factores (x — 3) (x + 1) y (x — 2):
PX)=(x-3) (x+1) (x—2)=x3-4x2+x+6

Sea x el dinero que tiene el primer amigo. El dinero del segundo
amigo es: x2 — 5x
El dinero que tiene el tercer amigo es:

x2 - 5x | _
10

x4 —10x® +25x2

100
_ 1 4 _ 10 3 2i5 2 =
100 100 100

— 1 X4_ixa +iX2
100 10 4

La cantidad de dinero que podran reunir expresada mediante un
polinomio es:

D(x)=x+x? —5X+LX4 —ix3 +ix2 =
100 10 4
:D(x)z—1 x4 —ix3 +£x2 —-4x
100 10

Hallamos la cantidad de dinero que podran reunir si el primer
amigo dispone de 10 dodlares:

x =10 = D(10) = ——-10* — —-10° +
100 10

+%‘102 ~4.10=100-100+ 12540 = 85

Podran reunir 85 ddlares:

La expresién algebraica de la diagonal existente, que es la que
cumpliran todas las filas, columnas y la otra diagonal es:
2(x2-1)+5x2+1+4(@2x2+1)=
=2%x2-2+5x2+1+8x2+8=15x2+3

2(x2-1)| 7x2+3 6x2+2
9x2+5 5x2+1 x2-3
4x2 3x2-1 | 4(2x2+1)

b) 3x+6
c) 6x2—4x-2
3 u?w P
Az By 95 I3
2 1
o 5 a5 Qdu+t h g
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Numeros reales
Patrones de crecimiento lineal

Modulo

28. a)
Actividad inicial
El nUmero de nenufares viene dado por:
N =N, -2¢2 , donde Ny es el nimero de nenufares en un dia determi-
nado y d es el numero de dias transcurridos desde dicho dia.
Al cabo de 20 dias habra: N=40-222 =40960 nenufares.
Seis dias antes del dia en que hay 40 nenufares habia: N=40-2%2 =5
nenufares.
Evaluacion diagnéstica
. _5+i[;1_£}£ 145, 8 _ 35 _ 51
514 4 3( 8 5 12 60
b)
a) 5x; b) b?; C)%y
—4
R DL L BV
3 3+
9 9
21 _|3].
3 2 )’
7 3 7 —4 9 11 7 3-(-4) 7 11
7 \il \18
I el Y DA I Y 30. a)
9 9 9
) 1 —4
LA AT,
e Racionales: R 333 33 b)
Irracionales: \/27;7\/57 T
0)
16 _ 4 [ _, 1. |4 2
° 2 5 81 9 169 13
d)
e 10x=100 X=2
e 11,22,33y44;1,5,25,y125
F-83v2 2 1 )
3241 10 5
5°-83-5+2 12 _ 6
b) 5241 26 13 f)
102-3-10+2 _ 72
102+1 101
Ejercicios y problemas 32. a)
18. 8) (+5) (+5)° (+5)2 = (+5)%5°2 = (+5)°;
—9)5 . (—9)*
b) M: (=9)5 - (—9)* - (-9)® - (-9)2 =
(=9)° - (-9)?
— (_g)5+4+372 — (_9)10
4 . _ 2.0, A _ By 15¢c + 2
20. a) - ; b) — 22x°722; ¢) — by; d) ~oa—
1 1 1 7.11.5 19 o 1l.1.3.5
2. a1 —: —+—;b)—;—; —;— ;o) Y% 1 V& c)
d-3;,-1;1; 3
24. Para deducir la expresion algebraica de una funcion lineal, es nece-

sario conocer dos puntos: el (0, 0) y otro.

Para deducir la expresion algebraica de una funcién afin no line-
al, es necesario conocer dos puntos.

26. La grafica de la funcion lineal pasa por el punto (2, 6) y, por tan-
to, cumple:
y=mx;6=2m —» m=3

La funcioén lineal es y = 3x.

a) 6 # 3 - 4. No pertenece.
b) 3=3 - 1. Si pertenece.
c) 4 # 3 - 2. No pertenece.

Superficie
en m? (x) 25 50 75 100
Precio en
dolares (y) 37500 | 75000 | 112500150000
Distancia
en km (x) 25 50 75 100
Importe en
ddlares (y) 2 4 6 8
Cada término se obtiene multiplicando por 3 el nimero que in-

dica el lugar que ocupa dicho término en la sucesion: a, =3n.

Cada término se obtiene sumando a 68 el producto de -4
por el nimero que indica el lugar que ocupa dicho término
en la sucesién: a, =68 — 4n.

Cada término se obtiene elevando al cuadrado el nimero que in-
dica el lugar que ocupa dicho término en la sucesion: a,, = n2.

Cada término se obtiene sumando a -1 el producto de 2 por
el nimero que indica el lugar que ocupa dicho término en la
sucesion: a, =-1+2n.

Cada término, excepto los dos primeros, se obtiene suman-
do los dos términos inmediatamente anteriores: a, =a,_¢ +
an_o,Sin=>3.

Cada término se obtiene multiplicando el nimero que indica
el lugar que ocupa dicho término en la sucesién por este mis-
mo numero disminuido en una unidad: a,=n - (n —1).

a;=4-3.1=1 b) a=21-%_2 4
2.1 2
8.2=4—3-2=—2 5.2_3 7
ag=4-3.3=-5 2T 5 5 4
a,=4-3-4=-8 _5-3-3_12 _,
3
as=4-3-5=—11 2.3 6
_5.4-3 _ 17
2.4 8
_55-3_ 2 1
° 2.5 10 5
_81-2 _1_,
= -1 _
1 1 d) a_12_2 _;1
_32-2 _4 _, T2 2
: 2 2 a_2-2_2 1
2.2 4 2
a=3'3_2=l 2
s 3 a, =21
2.3 6
3.4-2 10 5
A== === a4_42—2:£:7
2.4 8 4
. 35-2 18 0 57228
5 5 T 5 ° 2.5 10



34.

La pieza 1 es un triangulo de base igual a la mitad del lado del cua-
drado que limita el tangram y de altura igual a la cuarta parte del
lado de dicho cuadrado.

i 25 -5 2.5
Suareaes:A=ﬁ=—=50m2
2 2
Pieza 2:
A:@:%ﬂow

La pieza 3 es un cuadrado. Para hallar la medida de su lado hay
que calcular la diagonal del tangram ya que el lado de la pieza 3 es
una cuarta parte de la diagonal del tangram:

& = (45 )2 +(45)? =16-5-16-5 = 160

d =160 =425 .5 =22 10 =410

Eldreadelapieza3es: A = V10 410 =10 em? resultado coherente
puesto que tiene el doble de superficie que la pieza 1.

El area de la pieza 4 es la misma que la de la pieza 2. Su valor
es 20 cm2.

El area de la pieza 5 es la misma que la de la pieza 1. Su valor es 5 cm?.

La pieza 6 es un tridangulo de base y altura iguales a la mitad del
lado del cuadrado que limita el tangram. Su éarea es:

A= ﬂ =10cm?

La pieza 7 es un paralelogramo de base igual a la mitad del lado
del cuadrado que limita el tangram y de altura igual a la cuarta par-
te de dicho lado. Su dreaes: A =25 -5 =10 cm?

38.Los datos conocidos son:

40.

42.

a;=20; ag=35;, n=6

35=20+5d

15=5d = d=3

Las etapas seran de: 20, 23, 26, 29, 32 y 35 km.
S - (20+;35)~6 —165

Habran recorrido 165 km.

a) Tiempo en horas (x) 1 2 3 4 5
Precio en dolares (y) 12 12 12 12 12

[imports ®]

b) m=0.

Altura del edificio en
metros (x)

Longitud de la sombra a las 8

75| 15 [ 22,5 | 30
de la manana en metros (y)

()
\d

Pendiente: ﬁ = 3
4

24

Altura del edificio en
metros (x)

Longitud de la sombra a las 10
de la manana en metros (y)

L ]

Pendiente: ﬂ = i
24

6

Alas 11 de la manana el Sol estad mas alto, por lo que la pendiente
de la funcién es menor y, por tanto, las sombras seran menores.

44, a) t=5min=300s
e=v-t=1,5-300=450
es =450+ 100 =550
Recorrera 450 m y se encontrara a 550 m de la sefial.
b) 300=15-t — t=-2 _20

Al cabo de 3 min 20 s.
c) e=1,5-1+100
d) Distandia (fm)

46. — 1,4,9,16, 25, 36, 49, 64, 81, 100
No es una progresién aritmética.
— 8,5,7,9,11,13,15,17,19
Obtenemos una progresion aritmética de diferencia 2 y cuyo
primer término es 3.
—2,2,2,2,2,2,2,2
Se obtiene un valor constante, 2.

Ecuaciones e inecuaciones de
primer grado
Maodulo Diagramas de tallo y hojas

Actividad inicial

Sin plantear todavia una ecuaciéon podemos razonar de la siguiente
manera: Si el lado desigual del triangulo es una parte del total del peri-
metro, cada uno de los dos lados iguales seran tres partes de ese to-
tal. Por lo tanto, hemos dividido el perimetro en 7 partes iguales (1 + 3
+ 3), cada una de ellas de 210/7 = 30 m. Asi, el jardin tendra un lado
de 30 m y dos lados de 90 m (30 - 3) cada uno.

e Eldoblede6es6-2=12.
El triple de 12 es 12 - 3 = 36.
La quinta parte de 25 es 25: 5 =5.
— Doble: 2 - a
Triple:3-a g
Quinta parte: ?

. 2-(—3)2—4-(—3)-%:2-9—(—6):

=18+6=24
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e 5;0;—1,-1,5;-2;-3;-4

R
—-1,5

[ 9

* Respuesta sugerida: 3,2; 3,4 y 3,6.

Ejercicios y problemas

64. La suma de las expresiones algebraicas de la tercera columna es

66.
68.
70.

72.

74.

76.
78.

igual a 15.
2x-2+3(x-2)+8=15
2x-2+3x-6+8=15
2x+3x=15+2+6-8
5x=15
a5 _

X = =3
5

Al hallar el valor numérico de las expresiones algebraicas de la pri-
mera fila para x = 3 se obtiene:

L2 [vr ] & |

2+y+7+4=15
y=15-2-7-4=2
El valor de x es 3y el valor de y es 2.
a) Cierta; b) falsa; c) cierta; d) cierta
La solucion es x = 8.

Se pueden proponer infinitas ecuaciones equivalentes a una dada.
La solucion siempre sera la misma.

a) Multiplicamos, por ejemplo, por 2:

s

4x-10=10x+4; x=-

b) Multiplicamos, por ejemplo, por 5:
20x—-1)=15(x+2); x=2

c) Multiplicamos, por ejemplo, por 3:
9(x—-1)-60=21; x=10

d) Multiplicamos, por ejemplo, por 2:
4(x+3)+10=18; x=-1

e) Multiplicamos, por ejemplo, por 3:

3x+15

2Xx-383=———; x=21
2

f) Multiplicamos, por ejemplo, por 2:
X+2  x+1
2 3

=4; x=20

-1 9
a)x=0;b)x=—;c)x=—;
) ) 3 ) 5

d)x:i;e)x:—s

Identidades a) y b).

c)Xx = 22i =13;d)x=12-8=4.
1

a) 3x+2=x-6

3x-Xx=-6-2; 2x=-8; x= %:_4

80.

82.

84.

b) y-1=5+y 6
-1-5=y+y; 6=2y; y=_7=—3

c) Xx+8+3x-3=2x-3

X+8X—2x=-3-8+3;2x=-8 x= %:4
d 1+x=5-x 4
X+x=5-1; 2x=4; x= > =2
e) z—-2=-3z-10 8
z+3z=-10+2; 4z=-8; Z=%=_2
X+8
=X
" 2

X+8=2x; 8=2x —x;x=8

a) 5>3 c) 3>-7
1 1
b) 2<8 d —>—
3 5
No. Por ejemplo, si consideramos las desigualdades 30 > -5y

-2 > -3y las multiplicamos miembro por miembro, obtenemos la
desiguladad —60 < 15.

Solo se cumple siay b tienen el mismo signo. Queda excluido el
caso de que a o0 b sean cero ya que la divisiéon por cero no tiene
sentido.

Estos ejemplos cumplen la condicion:

3<5:1<£:i<i,
3 5 3
P S RN P
-7 ) -7

86.

88.

90.

92.

En cambio éstos no la cumplen:

—3<5:>1>i:>i> L.

3 5 -8’
7>—6:>1>_—6:> ! <i
7 -6 7
Respuesta sugerida:
a) x=0, x=1 'y x=2
b) x=0, x=1 y x=2

c) x=-1,y=2; x=-1,y=5 y x=1,y=1

a O—— S = (,3)
3
b S = (-00,-7)
-7
¢ S =[-9,+)
-9
d S = (-00,-3]

Respuesta sugerida:
2x<10
2(x+3)<16

— Son equivalentes.

a)5x—2x§9+3©x£%:4

S =(00,4]
b)2x<21+6@x<£
27
s=(=Z) 2

2
c)-4x-x<12-12 x>0

0 5-(0,+00)



94.

96.
98.

d)14x-8x-6x<-3+2 < 0x < -1

S=0
e)2x-15x+13x<3-8-3 < 0x<-8
S=0

f) 83x-2x-5x>1-12+1< x <1

8§ = (-00,1]
g) 5x+3x+2x>21-1< 0x > 20
S=¢
h) 5x-5x<-9+15-6 < 0x<0
S=¢

i) 210X - 24x <15-50 & X >

2% s (35
s‘(234'+°°)

)y 2x-3x+7x<4-10+6=x<0

0

S = (00,0]
k) 3x—8x320+9@x2—2—59

_29

N  5x-2x+3x<30+1+15+2=x<8

S = (-0, 8]
a) 2x-3y>5
2.2-3(-1)=4+3=7
7>5=(2,-1) es solucién de la inecuacion.
b)4x+3y>0
4.2+3-(-1)=8-3=5
5>0 = (2,-1) no es solucién de la inecuacion.

Ningun valor es solucion del sistema.
a) Primera inecuacion:

x<i:S1: e
3 3

—_—

[

ol

Segunda inecuacion: -10
x>-10= 8y =(-10, +0)

b) Primera inecuacion:

x25= 8;=[5, +c) i

Segunda inecuacion:

x>-1=8,=(-1, +) - ° $=15+%)
c) Primera inecuacién:

X<3=8;=(—, 3) ¢

Segunda inecuacién: -

X<7 = Sy= (00, 7] o 7

S = (-09,3)
d) Primera inecuacion:
X > 3 =8, = ,+oo
5 5 &

Segunda inecuacion:

Xx<19 = 8= (-, 19)

100.

102.

104.

106.

108

110

112.

116.

118.

120.

Llamamos x a los kilogramos de pasta. Por tanto, los kilogramos
de azucar seran 3x y los de arroz 6 x.

x+3x+6x=1200
10x=1200; x= 1290 _ 120

Se han recogido 120 kilogramos
de pasta, 360 de azUcar y 720 de arroz.

a) 18x+ 0,75y
b) 18 -3+ 0,75 - 523 = 446,25
Debe pagar $ 446,25.

Mohammed Ibn Musa Al-Khwarizmi nacié en la ciudad de Kh-
warizmi (actual Khiva, en Uzbekistan) en el afio 783.

Respuesta abierta. X x
. Llamamos x al tiempo que tardarian los PR 1
dos pintores en pintar la pared.
X X
6| —+—|=6-1
6~ +6 =~ =61
2 3
3x+2x=6
5x =6
_ 6 1,2
Tardarian 1,2 horas en pintar la pared. S

. a) Llamamos x al nimero de horas que tarda el bus en alcanzar
al automovil.
El nimero de horas que el automovil llevara de viaje hasta
que el bus le alcance es x + 2.
La distancia que ha recorrido el bus puede expresarse como
120 x y la que ha recorrido el automaévil como 90 (x + 2).
120x =90(x + 2)
120x = 90x + 180
120x — 90x = 180
30x =180
w180 ¢

30

Se encontraran después de 6 horas de la salida del coche;
es decir, a las 16 horas.

b) 120x=120-6=720
Habran recorrido 720 km.

Llamamos x a la longitud del cateto mas pequefio. Asi, la ecuacién
que tenemos que resolver es:

X-(x+1)
2

Resolvemos la ecuacién por el método de ensayo-error y obte-
nemos x = 4. Por lo tanto, los catetos miden 4 cmy 5 cm.

=10

El perimetro del triangulo es 3x y el del rectangulo vale: 2x + 10.
La condicién del enunciado es:

3x<2x+10
x <10

Sea x la aportacion de Ménica. Entonces, la de Victor es: x — 4,8.

Se tiene: 2.8

X+Xx—-4,8>18 =x > =11,4

La aportacion de Ménica ha sido superior a $ 11,4.
Representamos por x el nimero de vasos que se deben com-
prar.

9+0,5-(x-12)<0,6x
9+0,5x-6<0,6x
0,6x-0,6x<-9+6

3

-0,1x<-3=x>—=230
0,1

Se deben comprar un minimo de 30 vasos.
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122.

124.

Y=

2x+2:2>2n-x=2x(n-1)<2-2=>x<

128.

130.

132.

Representamos por x la nota que puede haber obtenido en la
tercera prueba.

6+7+X

Nota media: - 18+x

3

Se tiene el siguiente sistema de inecuaciones:
18+Xx 45
13+ x
3

<75

Primera inecuacion: Segunda inecuacién:

13+ x>19,5 13+x<22,5
x>19,5-13; x<22,56-13
X >6,5 x<9,5

La solucién del sistema de inecuaciones es: S = (6,5, 9,5). Es decir,
puede haber obtenido una nota mayor que 6,5 y menor que 9,5.

Partimos de que los angulos de un hexagono regular son de
120°, ya que se puede descomponer en cuatro triangulos y se

00 ./W'\
\_/

~— —

=120°

De la figura se deduce, por simetria, que:

oc:[5=%=60°.

En el triangulo dentro del hexagono, el tercer angulo vale tam-
bién 60°. Al ser los tres angulos iguales y dos lados iguales, es
un tridangulo equilatero. Por tanto, la relacion entre el radio r de la
circunferencia y el lado x del rectangulo es: x =r.

Si el perimetro del rectangulo ha de ser mayor que la longitud de
la circunferencia, se tiene:

n—1
Llamamos x a la altura de la ld&mina grande (antes de recortarla).

Lamina Lamina 20x - 14(x—-6) =174
grande pequena 20x —14x + 84 = 174
Erse 20 “ 20x-14x =174 -84
Altura X xX-6 6x = 90
14(x - 6
Area 20x (x - 6) x=£:15
6
La altura de la lamina antes de recortarla era 15 cm.
Numero de minerales Cajas
X X
5
x-1 x-1
4
Asi, se cumple que:
X x—1
—+1= = x=25
5
Por lo tanto, Silvia tiene 25 minerales y 6 cajas.
3x-2<12 }
14
— _ 3x-2<12ee x<—
(3x-2)<2 3
Primera inecuacién: 14
i iy
Segunda inecuacioén: ——
—
10 :

-(3x-2)<12 x> —

10
S. = {‘?*w]

_10 14
3 3

=144

134. x — aumento de la velocidad en km/h
Inecuacion: 64 x> 4 o x>2

Debera aumentar la velocidad en mas de 2 km/h.
Lineas de simetria
Areas
Modulo

Medidas en grados de angulos notables

Actividad inicial
Primero dibujamos el primer edificio y la calle a escala 1:2000.

A continuacion, buscamos el centro de la calle y tra- «_»
zamos el eje de simetria; de esta manera, el segundo

edificio nos quedara en el otro lado de la calle.
Por ultimo, dibujamos el segundo edificio, simétrico

al primero.

Evaluacién diagnéstica

» leamos como trazar rectas paralelas con regla y escuadra.

— Colocamos uno de los lados que forman el angulo recto de la es-

cuadra sobre la rectar.

— Apoyamos la regla sobre el otro lado de 2

la escuadra que forma angulo recto.

— Deslizamos la escuadra sobre la regla, su-
jetando ésta con fuerza para impedir que

HZ

se mueva. De este modo, obtenemos rec-
tas paralelas ar.

Los puntos de la mediatriz equidistan de los extremos del segmento.

e El primer poliedro es convexo, ya que todos sus angulos son convexos.

El segundo poliedro es céncavo, ya que tiene angulos concavos.

e Rectangulo A=b-h
Cuadrado A=2a?
Romboide A=Db-h
Rombo A= Déd
Triangulo .
A=bPh
2
Trapecio A (B+b)-h
2
Poligono regular A P.ap
2
Circulo A=m-r2
Sector circular _mr? nol 1
360 2
Segmento circular nr2 b-h
360 2
Corona circular A=nR2-r)
Trapecio circular Ao B
360



e Aplicamos el teorema de Pitagoras: 26. Acsiera=4 T 12 4mr2
h=425% +322 =41 cm

_ r2
A(:irculo maximo = T r2 T

Dos triangulos son semejantes si tienen dos angulos iguales. i i .
El area de la esfera es cuatro veces la de un circulo maximo.

Dos tridangulos son semejantes si tienen los lados proporcionales.

Dos triangulos son semejantes si tienen un angulo igual y los la- 28. a) A= J3 a2 _3. 42 -97 71
dos que lo forman son proporcionales. ’ ’

w =

— Para los triangulos rectangulos estos criterios se reducen a dos: El area del tetraedro es de 27,71 cm?.
Dos triangulos rectangulos son semejantes si tienen un angulo b) A=2 \/g a’_o \/E - 52 = 86,60
agudo igual i

., , . b El area del octaedro es de 86,60 cm?2.
Dos triangulos rectangulos son semejantes si tienen los cate-
tos proporcionales, o un cateto y la hipotenusa proporciona- c) A=5 \/3_32 =5 \/g 62 =311,77
les.

El area del icosaedro es de 311,77 cm?.
¢ Primero aplicamos el teorema de Pitagoras: d) A=6a2=6.72=294

b=az-c? =,8,52-7,62 =3,8 cm

El area del cubo es de 294 cm?2,
Aplicamos el teorema de Tales: e) A=30a-ap=30-1,8-1,24=66,96
b’ _ a’
b a
, _a-b’ 8,5-5,7
a’' = =2 =
b 3,8
o’

El érea del dodecaedro es de 66,96 cm?.

30. Tetraedro:
=12,7 cm A:\/ga2.2402\/§a2.a2:. 240

V3

Las aristas del tetraedro miden 11,77 cm.

b’ a?=138,56; a= 11,77

b c
o = c-b”_76-57
b 3,8

=114 cm Octaedro:
A=23a%240=2 /3 aza2=; 240

S 23
Ejercicios y problemas a2 = 69,28 a=8732 Ve
20.

Las aristas del octaedro miden 8,32 cm.

<i

32. En primer lugar, hallamos la longitud del lado del cuadrado y el
apotema de la piramide.

2+ 12 =152 212 =225; P =112,5; | =10,61
\2
22 | o A B F - [|10.81 = =
D — — ap [ 5 +172 317,14 =17,81

L Perimetro de la base: P=4-10,61=42,44

| A ] P-a 42,44 -17,81

o 1 c Arterat = — 2P = -377,93
T / 7 F \I 2 2

L —— Apase = 2=112,5

Avota = Alateral + Apase = 377,93 + 112,5 = 490,43

il
@
>
(w)

. . El area lateral de la piramide es de 377,93 cm? y el &rea total, de
= — 490,43 cm?.

c—"T | T==¢ \ 34. @) Apea=2Tr-g=2m-2-7=87,96
\ A =27Tr-(g+n)=2m-2(7+2)=113,10

= i F El &rea lateral del cilindro es de 87,96 cm? y el drea total, de 113,10
D P cm?,

b) g=,32+42 =5
Alateralznr'g:n'3'5=47,12
Ao =nr-(g+n=mn-3(5+3)=75,440

El &rea lateral del cono es de 47,12 cm? y el area total, de 75,40

24.

(o)

€,

e,

€,

e,

€,
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36.

g=5-x=5-25=25

Agtera =7 g-(R+nN=mn-25-(3+1,5)=35,34

Agta=ng-R+1N+nR2+nr2=1-253+1,5)+
+n-32+m-1,52=70,69

El &rea lateral del tronco de cono es de 35,34 cm? y el area
total, de 70,69 cm?2.

seno = -0,8;cos o =0,6;

oo 08 __4
0,6 3

0,6 3

senf3 =0,6;cosf=0,8;tgf = — = —

p p gp 08 4

seny = 0,43;cos y = -0,9;

gy 043 48
-0,9 90

sen5=—0,7;cosé3=—0,7;tg&=%=1

38. a) 180° — 126° = 54°

40.

42.

sen 126° = sen 54°

cos 126° = — cos 54°
tg 126° = — tg 54°

b) 248° — 180° = 68°
sen 248° = — sen 68°
cos 248° = — cos 68°
tg 248° = tg 68°

c) 360° — 350° = 10°
sen 350° = — sen 10°

cos 350° = cos 10°
tg 350° = — tg 10°

d) —110°+180° = 70°

sen (—110°) = — sen 70°

cos (—110°) = — cos 70°

tg (—110°) = tg 70°
Si realizamos una simetria axial al reloj con eje de simetria e,
puedes ver que son las cuatro y diez.

N-(9 -7\ C (A7)
DA« 7) TH0,7)
A (2.3) B (6-3)
\&59) = \*Fe) )

a) El homologo de A es el vértice C. Las nuevas coordena-
das de A’ seran A’(6,7). Trazamos semirrectas paralelas des-
de los otros vértices B, Cy D, y obtenemos B’, C’y D’.

D’ (6,11) C’ (10,111)

B’ (10,7)

lw]

O

b) Trazamos semirrectas con origen en cada uno de los vértices y

que pasen por 0. Determinamos asi los vértices homélogos.

D C

/

0
/
B’ (-6,-8) /
A (12,-9)
/
/
C (6,-7) D’ (-2,-7)

c) Trazamos semirrectas perpendiculares al eje de ordenadas con

origen en cada uno de los vértices. Determinamos asi los vér-
tices homélogos.

b7 D (2.7 D
B’ (6,3 N (-2,3) A B
o
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